

---

## ОБЗОРЪ МАТЕРИАЛОВЪ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ СЛАВЯНО-РУССКОЙ ПАЛЕОГРАФИИ.

### I. О палеографії и палеографическихъ работахъ вообще.

Всакій остатокъ старины и древности носить на себѣ признаки своего времени. До умѣнья отличать эти признаки можно дойти и простымъ, безотчетнымъ навыкомъ; но и тутъ, какъ во всемъ безотчетномъ, нечаянная ошибка такъ же легка, какъ и случайная удача. Сама любовь къ дѣлу, не говоря о другихъ поводахъ, должна привести къ сознанію необходимости подробнаго, отчетливаго разбора признаковъ, необходимости особой отрасли науки древностей, критически опредѣляющей значеніе каждого признака отдельно и въ связи съ другими.

И эта отрасль науки древностей дѣйствительно существуетъ, даже раздѣленная уже на нѣсколько особенныхъ частей, не всякому археологу равно знакомыхъ, различающихся научными прѣемами.

Одна изъ нихъ, одна изъ самыхъ важныхъ частей по значенію, есть такъ-называемая палеографія.

Въ общемъ смыслѣ подъ именемъ палеографіи понимаютъ знаніе происхожденія, видоизмѣненій и распространенія письменъ; въ смыслѣ частномъ она есть знаніе современныхъ видоизмѣненій письменъ какой-нибудь азбуки и ихъ употребленія съ опредѣленіемъ признаковъ, по которымъ можно распредѣлить памятники письменности въ современномъ порядкѣ, назначая каждому, не носящему на себѣ яснѣкъ указаний о времени, его дѣйствительное мѣсто по степени древности, его вѣкъ.

На какихъ прочныхъ основаніяхъ палеографія можетъ дѣлать свои соображенія и выводы, ясно изъ того, что въ памятникахъ, подлежащихъ ея разсмотрѣнію, периодко встрѣчаются замѣтки о времени,

из которому они относятся, припомнитъ лицо и события или же приведетъ указания о годахъ. Такъ, на примѣръ, при такъ-называемомъ Остророговомъ Евангелии есть запись, упоминающая о Новгородскомъ посаднике Остророгѣ, о великомъ князѣ Изяславѣ Кіевскомъ, и вмѣстѣ приводящая дату на годъ написанія книги 6564—6565 (1056—1057). Такъ, запись книги Глѣба на Тмутороканскомъ камнѣ указываетъ, что онъ переплылъ море черезъ Таврическій Корсунскій проливъ отъ Тмуторокана до Корчува (Керчи) въ 6576 году индикта 6-го (1068) г.; но хроникальная запись известна, что Глѣбъ былъ произведенъ въ Тмуторокань въ 1065 или 1066 году, а въ 1069 г. явился въ Новгородѣ.

Такіе памятники опредѣленного времени составляютъ главный источникъ, изъ которого палеографъ получаетъ ссыпки, для него нужные. Но искать ониѣ дѣласть свои выводы. Очевидно, что ошибки палеографу тѣльше возможны, чѣмъ болѣе такихъ памятниковъ будетъ у него на лицѣ, и чѣмъ внимательнѣе будетъ онъ ихъ наблюдать.

Палеографъ не используетъ однako своихъ обязанностей, если со-  
цредоточитъ свое внимание исключительно на одинъ письменахъ. Не  
менѣе письмена важно для него и правописаніе, которое таъже  
изменяется измѣненіемъ во времени, а вмѣстѣ съ тѣмъ и языка. Из-  
меняется употребленіе буквъ и другихъ знаковъ, появляются знаки  
принадлежности, и т. д. Такъ, на примѣръ, прежде чѣмъ стали употреблять  
тѣльце изъ и и ѿ, употребляли шт., букву ѿ стала употреблять только  
въ конца XIV вѣка; запятна отдѣльно отъ точки вошли въ обычай  
въ XV вѣкѣ, и т. д. Съ другой стороны, палеографъ долженъ обра-  
щать вниманіе, на чѣмъ и какъ начертаны письмена. Такъ, у насъ  
въ древности книжныи и грамоты писались прежде на кожѣ (пергаминѣ),  
затѣмъ на бумагѣ, съ разными знаками, измѣнявшимися по време-  
ни; а записи и папкы на венцахъ были не только писанными на ко-  
жѣ, бумагѣ, папкѣ и т. п., но и рисованными красками и золотомъ  
на стѣнахъ храмовъ, иконахъ и на утвари церковной, рѣзныхъ на де-  
реѣ, востѣ, камнѣ, металѣ — на крестахъ, образахъ, чашахъ, блю-  
дахъ, кадибрѣахъ и другихъ доскахъ, плакатахъ и т. п.; писанными  
на золотыхъ, синихъ и т. п. печатахъ; чеканными на монетахъ,  
шестакахъ; ложахъ на медныхъ, серебряныхъ, золотыхъ образцахъ, из-  
умрудахъ; морскимъ на стѣнахъ храмовъ; фимибиями на об-  
разахъ, окладахъ; шкатулкахъ, серебромъ, золотомъ и изглажденныхъ  
запутанныхъ на одеялахъ, покровахъ. Палеографъ долженъ присматри-

ваться къ принадлежностямъ и украшениямъ рассматриваемыхъ предметовъ, къ переплѣту и заставкамъ ткани, къ складкамъ тканоты, къ формамъ крестовой и т. п.

Только словами описывать свои наблюденія палеографъ, очевидно, не можетъ. Онъ долженъ перерисовывать не только письма, но и нѣрѣко цѣлыя предметы съ письменными начертаніями. Въ случаѣ необходиности, онъ можетъ перерисовывать и отъ руки, глазогрѣхъ; но вполнѣ достовѣрные рисунки суть снимки — или на прозрачную бумагу, на бумагу намоченную или же снимки гуттаперчевые, гипсовые, гальванопластические и т. п., или наконецъ, фотографические.

Памятники древности представляются часто въ испорченномъ видѣ. Тогда палеографъ долженъ ихъ воспроизводить на своихъ снимкахъ, сколько возможно вѣрнѣ, не соединяя съ тѣмъ, что осталось, своихъ предположеній, которымъ чѣсто не въ смысли, а въ изгайдованіи. Тѣмъ не менѣе не нужна ему грязь, покрывающая памятникъ; ее слѣдуетъ смыть, гдѣ только возможно, безъ поврежденія памятника, чтобы имѣть передъ собою памятникъ въ болѣе ясномъ видѣ — тѣмъ болѣе, что за грязью скрывается иногда и очень важное. Нужно также, разумѣется съ полной осторожностью, восстановить утраченныя черты, на примѣръ, на рукописяхъ, писанныхъ жалѣстивъ чернилами, буквы и знаки, запропавшие за грязью или отъ того, что верхний слой чернилъ стерся или выѣтился. Такое восстановленіе иногда можетъ быть очень важно; можетъ вскрыться и запись о времени написанія памятника. Такъ, мнѣ удалось восстановить запись въ книжѣ Евангельскихъ чтений, изъ которой оказалось, что эта книга Юрьевъ монастыря написана при игуменѣ Кирилѣ, который, какъ показано въ лѣтописи, правилъ Юрьевскимъ монастыремъ въ 1119—1128 годахъ. Не могу при этомъ не припомнить о счастливомъ вскрытии записи на таинъ-называемомъ Добриловскомъ Евангелии 1164, сдѣланномъ Востоковскимъ спикомъ за 40 лѣтъ передъ самъ (изъ Румянцевскаго музея: въ 4-ку 270 листовъ, русскаго правописанія). Восстановленіе бываетъ иногда еще важнѣе на таинъ-называемыхъ *калиграфахъ* (*καλιφαστος*=*καλιραφητος* — отъ *καλъ* и *ραφъ*, подсвѣбленный). Подъ вновь писанными можетъ скрываться памятникъ гораздо болѣе древній и замѣчательный, и дѣйствительно такъ найдены были нѣкоторыя очень важныя произведения древности. (Посредствомъ восстановленія палимпсестовъ Анджело Майо открылъ значительную часть сочиненія Цицерона «de republica», части его рѣчей, отрытіи Плавта, а Нибуръ — инситуціи Гая; такъ открылъ готескій пере-

весь частей библии и пр.). Понятно, что при помощи возстановления памятника может совершенно изменить свой видъ и свое значение. На снимкѣ хорошо бываетъ сохранять и прежній видъ, и новый возстановленный. Возстановленіе должно дѣлаться съ полной осторожностью, чтобы не утратилось и то, что было. Такъ несчастно возстановлена была запись, которой начиналась книга Корична 1280-хъ годовъ, и теперь, кроме начала, совершенно исчезла за несмыываемою грязью, наложенною возстановителемъ.

Само собою разумѣется, что во многихъ случаяхъ придется палеографу иметь въ виду только правописаніе и языкъ памятника: тогда можно и списывать отъ руки, не передавая рисунка буквъ. Въ такихъ случаяхъ, онъ долженъ устремить свою внимательность на вѣрность списыванія: списывать буква въ букву, знакъ въ знакъ, строка въ строку, страница въ страницу.

Только при помощи хорошо выбраннаго материала можно дѣлать удовлетворительные палеографические разборы памятниковъ, каковъ, напримѣръ, разборъ Фрейзингенскихъ отрывковъ, приготовленный Востоковъ въ Собраниі Славянскихъ памятниковъ (1826). Только такими внимательными разборами можно пользоваться для сводныхъ палеографическихъ изслѣдований и выводовъ.

Прямые палеографические выводы касаются, какъ видно изъ приведеннаго: 1) постепенного измѣненія начертанія письменъ, каждого отдельно и въ ихъ взаимной связи, а равно и разныхъ принадлежностей написанія; 2) постепенного измѣненія правописанія. Непрямые палеографические выводы могутъ быть лингвистические, археологические, исторические, литературные и т. п.

Тѣ и другіе приводятъ къ правиламъ отличенія памятниковъ разнаго времени, не опредѣленнаго ничѣмъ на нихъ ясно, и къ открытию новыхъ памятниковъ. Тѣ и другіе бываютъ нужны и для изобличенія недоразумѣній и обмановъ. Поразительны бываютъ ошибки тѣхъ, которые, по незнанію или по пристрастію, читаютъ и толкуютъ записи на памятникахъ не такъ, какъ должно читать и толковать. Вспомнимъ хоть про чтеніе на монетахъ Русскихъ, слова *Игорь* вмѣсто *Государь*. Еще смѣлѣе бываютъ обманы, поддѣлки. Особенно часто бывали и бываютъ поддѣлки монетъ, съ цѣлью продать ихъ за дорогою цену; но бывали и поддѣлки грамотъ, какъ на примѣръ, грамота Льва Галицкаго, и рукописей, какъ на примѣръ, списковъ *Словѣ о полку Игоревѣ*.

II. Русскія палеографическія работы до XIX вѣка и въ первой четверти XIX вѣка.

Древня у насъ любовь къ древностямъ — особенно та, которая соединялась съ христіанскимъ благочестіемъ; но до тѣхъ поръ, пока не были заявлены и мены требованія европейской науки, эта любовь ограничивалась только сбереженіемъ древностей и легко могла впадать въ ошибки въ приговорахъ о древности сберегаемаго. Не только во время Петра Великаго, но и во время Екатерины II и даже послѣ, эта любовь шла отдалено отъ науки, между тѣмъ какъ на западѣ Европы, не только во время Екатерины II, но и во время Петра Великаго наука древностей имѣла своихъ тружениковъ и цѣнителей, и по палеографіи сдѣланы были значительные труды — именно въ примѣненіи къ изученію греко-римской древности и среднихъ вѣковъ. Въ числѣ главныхъ явлений слѣдуетъ отмѣтить: труды іезуїтov Боландистовъ (Антверпенскихъ), начавшихъ съ 1643 г. издавать *Acta sanctorum* съ учеными объясненіями, между прочимъ и палеографическими (на примѣръ, Папеброха); труды Бенедиктическаго, изъ которыхъ особенно памятны *Монфокона* (Bernard de Montfaucon): *Palæographia græca sive de ortu et progressu litterarum græcagrum* (1708 in folio), *L'Antiquité expliquée* (1719—1724, 15 тт. f°), *Les monumens de la monarchie fran aise* (1729—33, 5 т. f°, описанія и изданія многихъ рукописей); *Бандури* (A. Banduri): *Imperium orientale* (1721 г. 2 т. f°) и *Numismata imperatorum Romanorum* (1718, 277 f°); *Туссенъ* и *Тассена*: *Nouveau traité de diplomatique* (1750—1765, 6 т. въ 4-у); труды разныхъ изслѣдователей христіанства и Византии, между которыми особенно важное мѣсто занимаетъ *Дюжансъ* (Ch. Dufresne du Cange). Къ половинѣ XVIII вѣка ни одна часть палеографического изученія древностей древней и новой Европы не осталась забытою — ни книги, ни свитки, ни грамоты, ни монеты, медали и печати, ни надписи на камняхъ и другихъ предметахъ, ни что-либо подобное. Все это подробно было описано, и представляемо въ рисункахъ. Изданія съ рисунками были въ ходу: средства для нихъ отыскивались и въ капиталахъ монашескихъ орденовъ, и у сильныхъ міра, и потому издано было очень много палеографическаго материала, въ свиткахъ, нерѣдко довольно вѣрныхъ, хотя и сдѣланныхъ отъ руки. Вѣдѣть съ тѣмъ, хотя въ небольшомъ кругѣ записныхъ археологовъ, поняты были требованія палеографическихъ наблюдений и изслѣдований.

Не надобно, конечно, глядѣть преувеличено на труды XVII—XVIII вѣковъ на западѣ, находя въ нихъ только совершенство: очень многое, по крайней мѣрѣ въ палеографическомъ отношеніи, теперь или совершенно не годится, или употребляется по нуждѣ, за неизвѣстъ лучшаго; тѣмъ не менѣе нельзя и не удивляться громадности предпринятыхъ и исполненныхъ трудовъ, и иногда учености. Намъ, Русскимъ, осталось только учиться тамъ дѣлать, какъ дѣлались, до-драмы. И на это, однако, надобно было приготовиться хорошимъ основаннымъ образованіемъ, а его у насъ ни у кого не было. Можно было ожидать всаго болѣе отъ Академіи Наукъ, которой члены, болѣе чѣмъ кто другой, могли стоять въ уровнѣ съ научными стремлениями и требованиями западныхъ ученыхъ; но и Академія оставалась мало дѣятельной и въ отношеніи къ древностямъ Русскимъ и Славянскимъ, и въ отношеніи къ распространению археологическихъ и палеографическихъ знаній.

Въ ризницахъ монастырей и церквей, въ типографской библиотекѣ, въ кунсткамерѣ Академіи, въ дворцахъ государей, и въ собранияхъ извѣстияхъ частныхъ людей, унась и прежде сохранились древности: иконы, склады, кресты, книги, сосуды, разныи вещи, но не для научныхъ нуждъ. Памятники древней и старинной письменности были издаваемы (на пріимеръ лѣтописи спродоль и академію, гравюры и другіе памятники Новиковскій и пр.), но такъ, что строгій издаватель не могъ этиль изданія довѣрять. О научныхъ описаніяхъ еще и не думали.

Какъ одно изъ старѣшіихъ исключений изъ общаго порядка, можно указать на изданіе Русской лѣтописи по Никонову списку, которої первая часть вышла подъ смотрѣніемъ Академіи Наукъ въ 1767 году, съ предисловіемъ одного изъ издавателей, академика А. Шлазера. Въ этомъ предисловіи, между прочимъ, описана рукопись, съ которой изданіе печаталось, и указаны правила изданія.

Основаніе изданіемъ положено:

„Печатный списокъ долженъ быть совершенно склоненъ съ рукописнымъ, таѣмъ чтобы тѣтъ, кто будетъ имѣть печатный, въ разсужденіи всякаго слова и всякой літеры могъ бы на него полагаться съ таѣмъ же сглѣстю, какъ если бы отъ имѣть у себя и рукописный“.

Въ добавленіи къ исполненію этого правила, можно было бы описать снимки съ рукописи, которую считали, какъ видно изъ правила, очень важной; но этого не сдѣлано, хотя средства Академіи лично

ЧАСТЬ СХХХІІІ.

могли это позволить. Другой вопросъ — можно ли было считать рукопись, съ которой печатали, такою важною; не слѣдовало ли разумѣть о другихъ спискахъ той же лѣтописи, не слѣдовало ли, разсмотрѣвши ихъ, сравнительно описать каждую и представить читателямъ не списокъ съ одной, а саму лѣтопись съ обозначеніемъ вариантовъ разныхъ списковъ, чemu образцовъ на западѣ Европы было уже не мало. Сдѣлать такъ было возможно, потому что списки лѣтописей были уже собраны, и совершение умѣли, потому что Никоновская лѣтопись, какъ сводъ поздній, не была возможна какъ самостоятельная древняя лѣтопись, какъ памятникъ тѣлько кѣмъ, о которыхъ помѣстуется.

Въ примеръ слабости палеографическихъ требованій можно вспоминать еще о тѣхъ спискахъ съ написи на Тимуроманской камѣ, найденномъ въ 1792 году, которые изданы Палласомъ, Валсеберъ и Мусиномъ-Пушкинымъ: довольно сказать, что они взаимно не сходны. Нельзя не замѣтить, что эти необычные рисунки написи не мѣняли ходу споровъ, возбужденныхъ этимъ вопросомъ.

Упомянувшись о Мусинѣ-Пушкинѣ, считаю долгомъ вспомнить о трудахъ этого замѣчательного египтизатора въ разработкѣ Русскихъ древностей.

Въ послѣдніе годы царствованія Екатерины II и въ первые годы царствованія Александра I, одинъ изъ замѣчательнѣшихъ дѣятелей въ кругу египтизаторовъ разработки Русской древности и старинъ былъ Алексѣй Ивановичъ *Мусинъ-Пушкинъ*, съ 1797 г. графъ. Принадлежа съ молодости къ числу защитниковъ всего Русскаго, соединивъ съ любовью ко всему родному уваженіе къ памятникамъ прежней народной жизни, съ 1791 года онъ сталъ собирать эти памятники частично для императрицы, какъ материалъ для ея работъ по Русской истории, частично для себя. Тому и другому помогало его положеніе: его связи и назначеніе его въ 1791 году оберъ-прокуроръ синода и исполнитель воли государини о собираніи во скопіи и монастыряхъ лѣтописей и другихъ книгъ исторического содержанія. Начало собранію положено покупкою бумагъ Креинина и подарками графа Г. И. Голенищева и другихъ лицъ. Между присыпками изъ разныхъ мѣстъ особенно важна была присыпка изъ Кіева двумъ древнихъ монетъ: Ярославля сребра и серебра Володимира. Это несомнѣнное открытие тѣлько усилило скоту Мусину-Пушкину къ собиранію древностей, что онъ во многихъ городахъ завелъ комиссионеръ, дать имъ право за книги платить щедре, а за старинныи деш-

ти и привезли къ императору изъ въда видое. Не менѣе замѣтными было открытие сборника юридического XIII—XIV вѣковъ изъ Европейской Правды и договора изъ Смоленска въ Риге 1229 г., Ладожского списка древней лѣтописи, гдѣ налицо изученіе Владимира Мономаха, сборника XIV вѣка, въ которомъ найдено Слово о полку Игоревѣ, древнаго рубля, золотой гривны, и пр., и пр. Въ чѣмъ же вмѣдливость въ собрание Мусина-Пушкина вошла, и Екатерина, налья его, не только древними историческими китами и бумагами, но и червивыми своей руками, шелѣдами — для его собрания, авторографъ. Какъ счастливъ былъ Мусинъ-Пушкинъ въ своемъ предпріятіи, видно изъ отзываъ обѣ этомъ Болтинга въ Критическихъ примѣткахъ на исторію книги Шарбатова, гдѣ онъ, говоря о замѣтительности его собрания, назвалъ его крайнимъ дробителемъ древностей настолько, что жалѣющій не вѣхъ ни труда, ни денегъ, и привыкшій писать: „и ловца и зѣра бѣжитъ“. Собрание это до 1799 года было въ Царскому, а наслѣдъ, когда Мусинъ-Пушкинъ вышелъ въ отставку и пересѣкъ въ Москву, перенесено въ его Московский домъ, и было постепенно доступно всѣмъ занимавшимся древностями. Подъ конецъ своей жизни Мусинъ-Пушкинъ хотѣлъ отдать свое драгоценное собрание въ архивъ иностранныхъ комиссій, но не успѣлъ, — и оно погибло въ пожарѣ 1812 года вместе со всѣмъ домомъ. Сохранилось только то нѣкое, что было въ деревѣ графа, у Карапета, у Бензова и у другіхъ лицъ. Мусинъ-Пушкинъ былъ не только собирателемъ, но и издателемъ и изготавлителемъ памятниковъ; но въ этомъ дѣлѣ онъ былъ несравненно менѣе счастливъ; онъ издалъ Русскую Правду (1792, 1799, 1803), Поурядие Владимира Мономаха подъ названіемъ Духовной (1798), Изслѣдованіе о мѣстоположеніи Тихорецкаго камня (1794), Слово о полку Игоревѣ (1800). Ни въ одномъ изъ этихъ творческихъ требованій исправности и точности не передѣлѣ извода, съ котораго печаталось, хотя и было въ виду едино достояніе. Тѣлько не менѣе заслуги Мусина-Пушкина очень замѣтны: онъ возбудилъ уваженіе къ остаткамъ древности и наводилъ на научныхъ работы не одинъ другій дѣятелей.

Тотъ же Тихорецкій камень, который доль Русской литературы изъ неудачниковъ счищали вѣдь ради стягей неудачнаго спора о подлинности памятника, доль поводъ и первому счастливому нащему изъ индографіи. За дѣло вышли А. М. Олеиник (сѣдловскій археологъ, бывш. изѣбенщикъ) какъ президентъ Академіи Художествъ въ видѣ директора Императорской публичной библиотеки). Одни досталь

сь иѣстѣ скѣпокъ съ того бенѣ камня, гдѣ написана напись, поручилъ срисовку со скѣпка образованному художнику-археологу А. И. Ермолаеву, и напечаталъ этотъ рисунокъ съ полюса художественною типографскою прицѣльностью при письмѣ къ графу Мусину-Пушкину въ 1806 г. („Письмо къ графу А. И. Мусину-Пушкину о камѣ Тмутороканскомъ, найденномъ на островѣ Таманѣ въ 1792 г. Въ градѣ Св. Петра“. 4-а). Въ числѣ палеографическихъ приложений къ этой замѣчательной книжѣ есть и вѣрный изящный рисунокъ меноты „Морославе съребро“ изъ собрания Мусина-Пушкина, и цѣлый листъ синиевъ съ рукописей XI—XV вѣковъ, достойныхъ почти вселѣ въ наше время (между прочимъ, съ Святославова собрания 1076 года и съ Лаврентьевской лѣтописи 1377 года), а также буквально тесныя выписки изъ этой Лаврентьевской лѣтописи и изъ Бенигбергской. Всѣ вѣсты изъ виду памятники разобраны съ палеографической внимательностью. Содержаніе написи на камнѣ заставило Оленина обратиться и къ другимъ памятникамъ болѣе или менѣе древнимъ за фактами не только чисто палеографическими, но и лингвистическими, историческими, географическими. Только по соображенію всѣхъ данныхъ, какія могли только быть отмѣчены въ то время, Оленинъ изъбралъ себѣ окончательный выводъ: Подлинная древность Тмутороканской письменности защищена. 1) почеркъ буквъ, составляющихъ напись, и во всѣхъ частяхъ сходныхъ съ буквами древнейшихъ рукописей, 2) видъ поверхности самого камня (на отблѣкѣ), который невозможно доказывать, „что не искусствомъ, а временемъ поверхность этого состарилась“.

Такъ былъ у насъ первый научный шагъ въ палеографіи. Трудъ Оленина о Тмутороканской камнѣ нельзя считать трудомъ чисто-нымъ, важнымъ только по отношенію къ камню. Камень былъ только подтверждениемъ въ началѣ общевѣкового дѣла: камень глинистый былъ не объ единѣ камней, а вообще обѣ изученіи Русскихъ древностей. Всѣ же по-чому на одной изъ страницъ книги Оленина, и нашлось иѣсто такой замѣтки: „Дополѣ Русская словесность не будетъ погибѣть: 1) залогомъ „собралія или свода всѣхъ написаній лѣтописцевъ и разныхъ другихъ „древнихъ и иностранныхъ книгъ, въ коихъ находится позабываніе „о России; 2) древней Российской географіи, основанной на заслугахъ „историческихъ доводахъ, и наконецъ, 3) палеографіи Славянороссийской, то до времени, пока все это изголовитъся, исторію Русскую „трудно писать“. Говоря это, знали ли Оленинъ, что сказано было А. Шлецеромъ въ его *Nestors Russische Annalen*, еще въ 1602 году:

Когда же придет время, из которого видунальте составить Оленинскую динозаврику, Славянскую палеографию, будите учиться у Готтлерера и Шёнмана, соберутъ изъ хронологической персиды Славянской азбуки и выгравируютъ собачную таблицу для каждого стоящаго «собаки» (Рус. лар. I § д.)? Едва ли Оленинъ прочитать это у Шенцера. До этой мысли можно было дойти безъ Шенцера, Шёнмана и Готтлерера. Французские труды были Оленину и всемъ образованіемъ людямъ того времени болѣе знакомы и стояли предпочтія.

Оленинъ не остановился на томъ, что сдѣжалъ въ 1800 году. Онъ собирая материалы для исторической азбуки Славянской по памятникамъ определенного времени, собирая рисунки съ разнѣхъ памятниковъ, между прочимъ, и съ тѣхъ, на которыхъ есть письменности иероглифы; надѣгся начать печатать, въ сокращенію ничего не означать; нирече, и этими начальами, привнесъ относительную пользу, раздавши отвѣтчишее изображеніе любителямъ.

Палеографическая стройка Оленина была, между прочимъ, важна и тѣль, что мѣжду на работѣ другаго труженика, художника по образованію и археолога по страсти. Оленинъ не скрылъ отъ читателей, какое участіе принялъ въ его дѣлѣ Ермолаевъ, не только какъ художникъ, но и какъ любитель археологическихъ извѣдованій. Оленинъ дѣлъ ему и зодъ въ жизни съ возможностию заниматься любимию дѣятелью. Труды Ермолаева хранятся въ Императорской публичной библиотекѣ, где съ долгое время были хранителемъ рукописи. Тамъ лежатъ труды археологического путешествія по Россіи, въ которомъ онъ участвовалъ въ 1809—1810 годахъ, зачитаны его каталога рукописей, его сношѣнія о вѣкѣ иль и описание нѣкоторыхъ изъ нихъ. Еще жилъ и воспоминалъ, какъ онъ училъ другихъ изгладко отычать, въ какое время рукоились писаки, и въесь онъ головъ былъ дѣлиться съ другими своимъ знаніемъ того, чѣмъ вичитать въ рукописахъ. Близкій съ Караванінимъ, съ въ ему позовѣть въ разнообразнѣи извѣсніяхъ, какъ видно изъ отзыва самаго Караванина (изъ праѣмѣнія къ Ист. Гос. Россійск.).

Школа практическаго палеографа, основанная Ермолаевымъ и господствующая до сихъ поръ, при основаніи не могла быть богата ученіями. Караванинъ былъ въ числѣ первыхъ и очень немногихъ Караванинъ палеографъ. Не странно ли это? Не странно, потому что Караванинъ, изъ извѣдателей бывшихъ судебъ Россіи, былъ тѣмъ же, чѣмъ Петръ Великий, какъ строитель судебъ съ будущаго: оба должны были не забыть ничего.

Начать съ подбора и разработки матеріала, оть не могъ не быть и археологии, и палеографии, и сколько было нужно, и книжно-литографии-критики сдѣлать бѣлье, чѣмъ сколько можно было ожидать. Изъ привѣтствій къ Исторіи Государства Россійскаго можно выдѣлить большую книгу салютоокъ о древнихъ памятникахъ Русской письменности: ея одной было бы достаточно для ученыей дѣятельности и слышили другаго писателя — не только того, но и нашего времени.

О многихъ изъ древникъ памятниковъ Караваннинъ сказали первое слово; и объ одномъ не сказали слова не въ статьи и бѣль критики. Вспомнимъ съ тѣмъ истицѣ, что Караваннинъ водающъ и доказывая едва-ли не лучший образецъ критического изобличенія подѣлъ: а то бѣль разборъ поддѣлъ грамотъ будто бы Льва Галактиона. О многомъ въ этой долѣ приг҃чавшій Караваннинъ надобно спрашивать и теперь; можно себѣ представить, какое значеніе было за ними въ началѣ вѣка. Указывая на значеніе Караваннинъ быть археологомъ-палеографомъ, думалъ, что указываетъ съ тѣмъ истицѣ и вообще на значеніе Караваннинъ, какъ Русскаго дѣятеля, не только для своего времени, но и для будущаго. Караваннинъ-историкъ, это значитъ — Караваннинъ-палеографъ, пумизматъ, хронологъ, генеалогъ и т. д., и т. д., во всемъ наслѣдователь; во всемъ признакъ, во всемъ требовательный, какъ только можно было быть требовательными, болѣе чѣмъ современный, не къ тѣсному смыслу наименъ Русскихъ ожиданийъ, а къ высшему смыслу ожиданийъ и желаній всѣхъ наукъ. Забывать эту сторону въ Караваннинѣ значить не понимать Караваннинъ. Великий писатель онь не потому только, что писать прекрасно и нравился, а и потому, что былъ высоко требователь въ научномъ отношеніи.

Въ 1811 году у Караваннинъ были готовы пять томовъ его исторіи; отрывки изъ пятаго онь читалъ Императору Александру въ Твери еще въ мартѣ этого года. А что у насъ дѣжалось въ это время для изученія нашихъ древностей?

Московское Общество исторіи и древностей, основанное при университѣтѣ въ 1804 г., все еще только устраивалось; записки его и труды только-что начали печататься; докладъ графа Румянцева объ изданіи государственныхъ грамотъ и договоровъ только-что былъ Высочайше конфирмованъ (3 мая 1811 г.); ни Россійская Академія, ни Общество словесности не заботились о памятникахъ письменности, занятыхъ теоріей и критикой языка и словесности; частныхъ исследованій, если и занимались, то не достигали и той высоты, которой достигъ Шлецеръ (сынъ) въ своей статьѣ о двухъ Новгородскихъ гра-

ниталь (*Бюлл. Европы* 1811 г., № 23 и 24), где помимо изучение даже нравильно прочесть разбросанных грамот, хотят и приложить къ статьѣ очные пародотические снимки съ нихъ, сдѣланіе не въ сакнѣ, а гравюромъ. Герцагъ южнѣй былъ статьи молодаго Русскаго труженника К. Ф. Калабдинча (едва 20-ти лѣтнаго), не безъ усуга попадавшаго въ скрѣпъ со Шлидеромъ (въ то же *Вестникъ*) и начавшаго усердно участвовать въ трудахъ Общества древностей. Кроме этого трудились прославленный Есений, Бантыш-Каменскій, Туремцевъ, Филиппова, Ефимовъ, Востоковъ и др., но большая часть ихъ трудовъ осталась въ начатнаго царя. Замѣтнейшее личностное проявленіе была *Исторія Российской Имперіи* (до 1812 года весь трудъ былъ гогомъ, и отпечатано три тома), трудъ важный и для палеографіи, хотя и нисколько не палеографический.

Для палеографіи всего важнѣе было открытие аналитического каталога памятниковъ древности. Къ сожалѣнію, многие изъ нихъ погибли въ пожарѣ Москвы. Этотъ пожаръ уничтожилъ драгоценныя собрания графа Мусина-Пушкина, профессора Баузе, Общества древностей и нѣсколько другихъ, менѣе обширныхъ.

Только уже послѣ отечественной войны стали выказываться все бѣзъ юныхъ силъ Русской науки. Любовь къ древности, къ собиранию ея оставалась и къ изoglѣданію ихъ, соединившись съ изданіемъ съ огѣемъ произведеній труда и знанія, не потерянными и доселе своей цѣнности.

Въ 1813 году появилось начало *Собрания государственныхъ грамотъ и документовъ*, хранящихся въ государственной коллегіи иностраннѣнійъ дѣлъ: въ 1813—1828 годахъ выпшло 4 большихъ тома съ соблюдениемъ правописанія древнаго, со снимками и указателемъ.

Въ 1815 г.—первая часть *Трудовъ и Замѣткъ Общества Исторіи и Древностей* и первая часть *Русскихъ достопамятностей*, въ которую вошли многие важные памятники, прекрасно приготовленные къ виданію, съ описаниями рукописей, изъ которыхъ они взяты.

Въ 1816—1848—восемь частей *Исторіи Государства Российскаго Кераміка* съ ея драгоценными примѣтками. Въ Исторіи Государства Российскаго снятоыы идолы или отрывки и даже разобраны, или по крайней мѣрѣ ог҃мѣчены почти всѣ памятники Россіи, какіе можно было тогда иметь въ виду.

Въ 1818 году появился разборъ древнейшей изъ удѣльныхъ Русскихъ грамотъ, Юрьевской (1130 года), скѣдайный прославленный Есениемъ (*Вестникъ Европы* 1818, № 15—16). Явленіе очень важное

но времени; первый дипломатико-палеографический разборъ дипломатическаго акта Русского со Скипетромъ.

Въ 1816—1819 вышли 2-й и 3-й томы перевода състиненій *Шлегера*, „Несторъ, Русскія літописи“ (1-й вѣтъ 1809 г.), пер. Д. Ільинскимъ.

Въ 1820—Разсужденіе *Востокова* о Церковно-Славянской языке, съ первитными изслѣдованіями судебъ этого языка: и съ палеографическими замѣтками о нѣсколькихъ древнихъ памятникахъ (Труды Общества Любителей Россійской Славесности 1820. XIX ч.). Изданіе вѣковое, достоинствовавшее перенести върхъ на Церковно-Славянский языкъ и на его памятники, а не вѣтъ и изъ Славянской языка вообще. Основа выводовъ — преимущественно палеографического свойства. Нѣкоторые древніе памятники здѣсь отданы: между прочими, указана важность Остромирова Евангелия.

Въ 1821 — Памятники Россійской Славесности XII вѣка А. Калайдоскопъ съ обясненіями; вариантахъ и образцами пачерновъ, необидѣющее превосходное изданіе (4-й); — Софійскій временникъ, II. Спроса (2 тома въ 4-у) съ превосходнымъ изведеніемъ о літописи; — Древнія грамоты, собранныя В. Берхомъ (4-у). Особенное важны для первыхъ изданій.

Въ 1822 — Списокъ Русскихъ памятниковъ, служащихъ въ составленію исторіи художества и отечественной палеографии, собраній П. Кеппелемъ (8-у) съ описаніями и изслѣдованіями.

Въ 1824 — Лаврентьевская літопись, приготовленная къ изданію проф. Тимковскимъ (кромѣ заглавія, предисловія Калайдоскопа и послѣдніхъ страницъ все было напечатано въ 1811 и 1812 г. Тимковскимъ); образцовое изданіе съ описаніемъ самой рукописи, составленіемъ *Востоковыма*; — Изслѣдованіе Калайдосовича объ Иоаннѣ, экзархѣ Волгарскомъ; посвященное со многими древними памятниками, изданное со снимками; — Бѣлорусскій архивъ древніхъ грамотъ прот. Григоровича; — Опись въ старинной Русской дипломатикѣ, велегод. вунди *Лаптева* (со снимкомъ).

Въ 1825 г. — Библиографические листы Каменск., въ которыхъ не-маловажное мѣсто заняли и описанія древніхъ памятниковъ (въ 4-у). — Описаніе Садомъ-Россійскаго рукописей, хранившіхся въ Москвой въ библиотекѣ графа Ф. А. Толстого (со снимкомъ), составленное К. Калайдосомъ и П. Спросомъ — первое въ своемъ родѣ; — Описаніе Киево-Софійскаго собора митроп. Ефимія; — Изслѣдованіе Доброзвѣтскаго о Кириллѣ и Методіи въ Русскомъ переводе М. Ико-дика, съ важными дополненіями и со снимкомъ съ Остромирова Евангелия, приготовленнымъ Востоковымъ.

Каждое изъ синихъ дипломъ давало право съѣть науки Румянцева древности вообще и вмѣстѣ съ тѣмъ палеографіи. Карамзинъ бывш., конечно, главнымъ дѣятелемъ и умѣль, можетъ быть, лучше всѣхъ своихъ то-вариатъ по труду, скончавъ великую заслугу на счетъ памятокъ, которыя послужили началомъ жизни; но и другие дѣятели были достойны стоять рядомъ съ нимъ по усердю и по пристрастію къ учреждению труду, и между ними Востокова и Коллежскаго достойны быть помнены за заслуги, или какъ говорятъ, выѣхать съ изобилиемъ познаній о отечественныхъ древностяхъ, канцлеромъ Румянцева.

Графъ Николай Петровичъ Румянцевъ былъ синь фельдмаршала графа Румянцева-Задунайского. Очука въ юности по дипломатической части, въ 1807-мъ онъ сдалъ экзаменъ на постъ консулата въ Амстердамѣ, а вскорѣ послѣ того занялъ постъ консулата въ Швейцаріи. Швейцаріи 1809 года — его дѣло. Очуку его изъ дипломатической поприщѣ вслѣдъ грофъ Несс-штаде, сопровождаемый Императоромъ Александромъ во Францію въ 1814 г. и послѣ на всѣ конгрессы. По возвращеніи Государю въ Россію, Несс-штаде, какъ министръ, занялъ мѣсто Румянцева, а Румянцевъ, уже 60-ти лѣтній, удалился совершенно отъ дѣлъ политическихъ. Но уже прежде проложилъ онъ себѣ путь другой, и на этомъ пути оставилъ не себѣ память, но долгъ онъ сдалъ въ покровительство науки древностей:

Въ маѣ 1811 года онъ подалъ Государю докладъ о необходимости издания дипломатического собрания государственныхъ грамотъ и договоровъ, и о позволеніи привлечь издание на своей счетъ, считая его приоритетъ казеннымъ, издать, не подвергая цензуру, и т. д. Государь утвердилъ этотъ докладъ 11 маѣ, и издание началось. Оно было ведено подъ смотрѣніемъ управляющаго архивомъ министерства иностранныхъ дѣлъ Балашъ-Каменского (онъ), есть второго, кроме документовъ Исторіи Унії, осталось еще много извлечений изъ дѣлъ архива, частью изданныхъ. Заглавіе издания перешло къ Малиновскому. По исполненіи этого предпріятія, Румянцевъ занялся составленіемъ библиотеки и музея, выразилъ на важнѣй трудамъ Баландовича, профессора Григоровича, Востокова и постоянно до кончины употреблять часть доходовъ на издания. Но издания съ его гербомъ (на щитѣ двуглавый орелъ поломанными крыльями, два дерева и два юнцира расположенные диагонально, по сторонамъ щита два льва; на основаніи надпись: „попъ земли агніе“) вѣнчались научными достоинствами. Румянцевъ скончался 4 марта 1826 года, и передъ кончиною завѣщалъ свой музей „на пользу отечества и благое просвѣщеніе.“

Последствием палеографических трудовъ времени Александра I было чѣдуніе:

1. Опредѣлено значительное количество памятниковъ письма, напи-  
саныя XI вѣка, и когда памятники были вслѣдствію, то не собранные  
вмѣстѣ и доказаны опредѣлено довольно вѣрно время изг҃ашеній.

2. Нѣкоторые изъ памятниковъ разсмотрѣли и симптомы подробно.

3. Нѣкоторые памятники надали или звѣзги, или часыши, иногда  
съ довольно тщательными соблюдѣеніями правописаній, иногда и съ  
вѣрными симптомами.

4. Энциклопедіи разгадали нѣкоторые изъ памятниковъ склоніе даже къ  
древнѣйшему писанію, частью въ пачеркахъ, частью въ прозописаніи  
и въ звѣзгахъ. Симптомы отмѣчены нѣкоторыми поддѣлками.

5. Симптомы отвергаемы были различіе датыми, не опирающіеся  
на стророгіе изг҃адованіяихъ. Такъ, на притѣрь, отвергнуто въ Обще-  
ствѣ истории и древностей сочиненіе Горенкина о древности Славян-  
скаго письма, въ которомъ — какъ замѣтилъ Калайдовичъ — собраны  
извѣстія, иначѣ не подтверждены и совершенно несогласны съ  
достовѣрными историческими показаніями. Горенкинъ думалъ, между  
прочимъ, что грамота у Русскихъ была за долго до Р. И., что Нор-  
манніи принесли изъ Гамбурга готическое писаніе, что Кирилль и Меѳодій  
не сочинили алфавита, а только исправили бывшій въ употребленіи,  
что Болгарскій языкъ близко подходитъ къ Церковно-Славянскому,  
что глаголическая азбука дремъїе кирилловской: все отвергнуто, такъ  
недоказываемое; приятии только извѣстія о киѣвскихъ или муромскихъ,  
употребляемыхъ крестьянами (Труды и записки Общ. истории и древ-  
ностей 2. 47—50).

Подготовка для палеографическихъ изслѣдований была разнообразна  
и обильна материалами, но далеко не окончена. Вѣрные палеографи-  
ческие выводы возможны все-таки только тогда, когда для каждого  
времени извлечено значительное количество данныхъ изъ памятниковъ  
определенныхъ лѣтъ. Памятниковъ этого рода на виду было не мало;  
но ручаться никто не могъ, что не скрывается ихъ гораздо болѣе;  
при томъ же отмѣченные далеко не все были разг҃адованы. Продолжать  
разысканія было необходимо; необходимо было и изъ извѣст-  
ныхъ памятниковъ извлечь данныя и передать въ общее свѣдѣніе.  
Это было тѣмъ необходимо, что число лицъ, занятыхъ палеогра-  
фическими разысканіями, было очень ограниченно; знанія ихъ пере-  
ходили къ другимъ случайно. Новые труженники могутъ являться  
только тогда, когда не затруднительно первоначальное приготовленіе

из труда. Необходимы были публикации об археологической цели; необходимы были издания рисунков, снимков, описаний памятников и т. д. Многие должны были зависеть от правительства: только при высоком образовании значительной части народа правительство может стимулировать науку не собственное ее попечение, но и из государственных членов рода правительства заботятся о нуждах науки. У нас это насущная потребность. История Карамзина могла бы состоять в рукоцких, если бы Государь не дал веление не як издание. Оно направляемое правительства зависит даже развитию или упадоку своих из частных людей помогать научным предпринятиям.

### III. Русские палеографические работы въ царствование Николая I и искло до 1806 года.

19 ноября 1825 года вступилъ на престолъ Николай I. Въ первые же дни этого царствования выразилось, что можно ожидать отъ царского правительства въ отношеніи къ изученію древностейъ. Принимаютъ одинъ изъ слуговъ, болѣе рѣзкій. Умѣреному Карамзину соѣтывалиъѣхать въ Италию; онъ сталъ проситься и просить какого-нибудь назначенія, чтобы жалованье, можно поддерживать. Государь отвѣчалъ на его письмо (6 апр. 1826): „Прощу вѣсть не беспокояться обѣ этомъ, и хотя мнѣ въ угодденіе дайте искръ, озабочиться способомъ устроить вами поѣздку“; а 13 мая онъ присыпалъ къ нему раскрытии и при немъ указъ министру финансовъ, къ раскрытии выражилъ ему „за покойного Государа, за себя самаго и за Россію признательность, которую вы заслуживаете и сидѣющимъ какъ гражданинъ, и своими трудами какъ писатель“; и указъ министру финансовъ повелѣно было, по случаю его отѣзда за границу для изг҃аченія, производить Карамзину по 50,000 р. въ годъ, съ тѣмъ чтобы эта сумма обращена была въ пансионъ ему, какъ его и дѣтямъ. Ожидать общей поддержки всякаго рода археологическихъ занятій было невозможно; но на болѣе дѣятельное участіе правительства и къ этому дѣлу можно было разчитывать.

Въ ряду дѣятелей, особенно важники для углубленія палеографии, должны были вспоминуть слѣдующихъ:

Снгтіе и изданіе рисунковъ древностей. Непосредственное участіе въ величайшемъ изъ предпринятій этого рода принялъ прежде упомянутый Флониковъ. Ему обещана Русская наука выведеніемъ на путь длительности, послѣ Брюллова, другаго художника-археолога, учѣ-

шаго дѣлать памятники, какъ достояніе художества и науки, и посвятить себѣ труду съ любовью и постоянствомъ.

Этотъ бытъ О. Г. Соллогуба. Слѣдствіемъ поѣзда въ Россіи, особенно въ Москву, Новгородъ и Кіевъ, было собраніе огромнаго количества рисунковъ всевозможнаго рода. Но посѣданію Николая I, особенно комиссія занялась изданіемъ ихъ по возможности изъ тѣхъ точнѣйшиихъ, какъ они нарисованы были: употребленія была въ дѣло литографія. Многого эта комиссія трудилась, и наконецъ, имѣла честь опубликовать томъ, 600 рисунковъ, и то еще не все, что собрала Соллогубъ, подъ названіемъ *Древностей государства Российскаго (1849—1853)* — изданіе, драгоценное для палеографа даже и потому, что въ немъ есть рисунки памятниковъ, послѣднихъ.

Другое предпріятіе, столь же важное по послѣдствіямъ, было сна-  
раженіе Академіею Наукъ археографической экспедиціи для путеше-  
ствій по Россіи съ цѣлью привести въ извѣстность всѣ старинныи  
бібліотеки и архивы и извлечь изъ нихъ важнѣйшии памятники оте-  
чественной исторіи, дипломатики, правовѣдія и т. п. Начальникомъ  
экспедиціи пред назначенъ былъ *Н. Н. Строевъ*, уже въ 1823 году  
подавшій мысль о подобномъ дѣлѣ, а потому представившій и планъ  
путешествія. Государь одобрилъ предпріятіе Академіи, и Строевъ от-  
правился. Шесть лѣтъ продолжалось путешествіе: сначала Строевъ  
работалъ одинъ, потомъ выѣхѣлъ съ *Н. И. Вередниковымъ*, любите-  
лемъ древностей, самъ Строевъ найденный и выведенный на  
путь науки. Открыты громады книгъ и автографовъ. Послѣдствіемъ этой  
экспедиціи было учрежденіе, въ началѣ 1835 г., по волѣ Государа,  
постоянной *Археографической комиссіи* для изданія найденныхъ памятниковъ. Непосредственное участіе принималъ въ этомъ дѣлѣ  
*О. С. Уваровъ*, прежде какъ президентъ Академіи, потомъ и какъ  
министръ народнаго просвѣщенія. Изданія Археографической ком-  
миссіи извѣстны: это — Полное собраніе русскихъ лѣтописей, Акты  
историческіе, юридическіе и пр. Правда, что очень немногіе памят-  
ники изданы этой комиссіей палеографическіи: только при нѣкото-  
рыхъ томахъ есть снимки; тѣмъ не менѣе неотрицаема заслуга ком-  
миссіи даже и для палеографовъ, хотя она ихъ вовсе не имѣла въ  
виду: палеографъ не можетъ не пользоваться ея изданіями съ наи-  
большимъ своимъ изглѣдомъ. Что комиссія не имѣла въ виду ни  
палеографовъ, ни вообще филологовъ, это нельзѧ объяснять одною не-  
приготовленностью бывшаго ея членовъ къ пониманію важности и  
узкой палеографической изданій: была другая причина, болѣе важ-

им, — желало угодить большинству читателей, и предположение, что это большинство непривычно к чтению палеографических изданий. Надежд не жалось, что помимо забытых, какими упомянуты постыдно использованных изданиях Лаврентьевской библиотеки Тимирязева; Государственного архива и договоров и т. д.

Когда бы то ни было, из слыши за Археографической комиссией стали образовываться подобные комиссии и в других местах — в Вильне, Киеве и пр. Правительство же учредило и поддерживало.

Отправление въ пушкинские Русскихъ ученикъ въ западно-Славянскихъ земли, и изъ съѣздія сихъ пушкинскій спиритъ касающій Славянской филологии въ университетахъ, было также благодѣтельное пособіе и для науки Русскихъ древностей вообще, и для палеографіи отдельно. Пушкинскій по западно-Славянскимъ землямъ должны были идти слѣдствіемъ ученіе поэзій о языкахъ Славянскому въ то время разнообразны, ознакомленіе съ памятниками, въ Россіи находившимися, и съ пріемами ихъ изгѣдованія. Преподаваніе Славянской филологии должно было въздохъ отрасли вопросовъ, соприкасающейся съ филологіей въ тѣсномъ смыслѣ, дать новую жизнь, все буди-то искать вниканіе новыхъ дѣтелей.

Преподаваніе Славянской филологии придало центральнымъ ученіямъ палеографическую разносторонній памятниковъ, важныхъ въ филологическихъ отношеніяхъ.

Надеждъ забыть устарѣлые хранилища древностей, подлежащіе превращенію: устарѣла Императорскаго зеркатель изъ стеклышекъ для Русскихъ древностей, и Оружейной палаты въ Москвѣ не осталось безъ изгѣдствій, такъ какъ оба учрежденія были лаупунки и для посѣщителей, и для отчаянія для учениковъ. Еще важное было ложное открытие Румянцевскаго музея (1831) и Императорской публичной библиотеки — ее библиотека съ 1640 г., когда директоромъ ее одѣлся баронъ М. А. Корфъ. Надеждъ не ожидать въ обстоятельство важное — демонстрація, хотя и избранными только; изъ нихъ называемую Синодальную (патріаршую) библиотеку въ Москвѣ, чтобъ сдѣлалась особенно удобными съ тѣхъ зара, иныхъ чѣсто различного замѣль краинами Славы (ле забудеть, что въ лѣт хранился 956 Славянскихъ рукописей, иныхъ и кромѣ того, грамотъ и т. д. до 200). Съ открытиемъ, покровительницу одновременно открытоѣ публичныхъ архивовъ, разрушилась, синихъ только по себѣннику, разрушено для позднаго мира.

Однако, изъ собиранию древностей стала распространяться забытіе объ этомъ не только общество (какъ Московское Общество Истор-

рів Древностей, Общество истории и древностей въ Одессѣ, Археологическое общество въ Петербургѣ, не говоря уже объ Академіи Наукъ и университетахъ), то и частные лица. Собирали древности и проклятые оношими, куть барыши и купцовъ (валуны были Царскій, Карабашъ и др.); собирали и ученые (Сахаровъ, Удомльский, Погодинъ, проданный потому сире образціе правительству); особенно щедръ на издержки для этого граверъ А. С. Уваревъ.

Количество различимыхъ трудовъ, имеющихъ значение для палеографа, изданныхъ съ 1826 г., кроме означенныхъ выше, едва значительно. Они появлялись частично въ разныхъ сборникахъ, изданныхъ обществами или частными лицами, частично отдельными книгами. Основная масса сборникахъ изданий, въ которыхъ давались иллюстрации съ надписями, а потому перейдемъ къ особенному книжкамъ.

Прежде другихъ ученыхъ обществъ нашихъ надо вспомнить обѣ Академіи Наукъ и Академіи Российской. Оти существовали отдельно до октября 1841 г. До этого времени Россійская Академія издавала *Извѣстія* (1815—1828: 12 книгъ), *Письма* (1829—1832: 4 части), *Краткія записки* (1834—1855: 3 книги), и *Труды* (1840—1841: 5 частей). Во всѣхъ этихъ изданихъ только случайно находились статьи, любопытныя для палеографа, ближе всего въ *Трудахъ* (тѣль даже есть снимки); но особенное значение ничего. Академія Наукъ до этого времени издавала *Mémoires*, *Выпадки科学院* (1806—1842: 10 томовъ), и *Приисходящія учрежденія П. И. Демидова* (издѣлъ 1836 года ежегодно). Ни въ едкость этихъ книжекъ изданий не было ничего важнаго для палеографа. Этихъ изданий продолжали издаваться Академіей Наукъ и по соединеніи ея съ Россійской Академіей, не измѣняясь въ духѣ. Только иногда прилагались къ *Выпадкамъ* статьи академиковъ Русскаго отдѣленія, и между ними одна важна для палеографа, записка Бородникова о древнѣйшихъ, найденныхъ въ Москвѣ. Съ 1852 года 2-е отдѣленіе Русскаго языка и словесности стало издавать *Извѣстія* и *Записки* (издѣлъ 10 томовъ *Извѣстій* и 7 томовъ *Записокъ*); несмотря на свое напосредственнѣе участіе въ этихъ изданихъ, не столько упомянуть умолчать, что обѣ эти издания для Русскаго палеографа несгодны. Въ 1859—1866 г. вышли три тома Ученыхъ Записокъ по 1-му и 3-му отдѣленіямъ; нѣсколько статей пишутъ Кунинъ для палеографа очень важна. Съ 1862 года Академія издавала *Записки*, при участіи: выйдя тринадцатый, по 4 книжкѣ въ годъ; издание это важно и для палеографа, хотя самое рода трудовъ въ него неизбѣжно ссыпываются немножко.

Старейшее из археологических обществ Русскихъ, Московское Общество Исторіи и Древностей Россійской, недугъ до 1826 г. 2 тома Трудовъ и Записокъ, 1 томъ. *Русскія достопамятности* и начало Іафреевской лѣтописи, съ 1826 года стало замѣтно дѣланиемъ. Краткъ особнякъ книгъ еще недало: въ 1826—1827 шесть томовъ *Трудовъ* и *Записокъ*; въ 1827—1844 семь томовъ *Русскаго историческаго сборника*; въ 1843—1844 двѣ части (2-я и 3-я) *Русскаго достопамятствия*; въ 1846—1848 двадцать три книги Чимскъ въ засѣданіяхъ; въ 1849—1856 25 книгъ *Временника*; съ 1858 года недаетъ книгу *Чтения въ засѣданіяхъ* по 4 тома въ годы до декабря 1866 года вышло 35 книгъ. Почти въ каждой изъ этихъ книгъ есть хоть что-нибудь важное для палеографа; есть же и такое описание памятниковъ со снимками съ нихъ; очень многие памятники (рукописи) издали малѣкъ или въ отрывкахъ; многие изслѣдовали или послужили материалами для изслѣдований; ни одинъ родъ памятниковъ не остался забытымъ. Особенно памятники должны были труды *Просвѣти*, *Дубенского*, *Булгакова* и *Бодрическо*, кѣль издателей нынѣшнихъ сборниковъ. Не слѣдуетъ впрочемъ спорить, что рядомъ съ трудами, достойными полного уваженія палеографа (между которыми възникъ забыть изданія *археологическаго сборника*, занесшаго 2-й томъ *Русскія достопамятности*, въесь наибогатѣйший удмуртскимъ), есть и такие, въ которыхъ палеографъ не можетъ обращаться съ довѣріемъ и которые не столько облегчаютъ, сколько затрудняютъ его. Изъ недавнихъ пріемлемъ памятниковъ слѣдуетъ отмѣнить: 1) познаніе царевицъ отдельно отъ царя-паташа, та сѣдѣла за линь, 2) прочтаніе одного памятника по многимъ спискамъ отдельно, хотя бы памятникъ и повторялся въ нихъ дослѣдно.

Императорское Русское Археологическое Общество, открытое въ 1846 году (значительная часть извѣсній цумізматического), недостоитъ три сборника: съ 1849 начались его *Записки*, которыи до сихъ пора вышли 14 томовъ; въ 1861 и 1861 вышли 2 тома *Записокъ* смѣдальца *Русской и Славянской Археологии*; съ 1859 начались его *Материалы*, которыи вышли до сихъ пора 5 томовъ. Эти сборники для палеографа еще дареніе, чѣмъ сборники Мордовскаго Общества Древностей, потому что памятники описываются и даются въ нихъ съ большими вниманіемъ и болѣе археологически. Особенно важны эти сборники по стальникамъ, касающимъся памятниковъ-вещей, и по жилѣльному палеографу списковъ. Про недостоитъ этихъ сборниковъ, болѣе другихъ трудились *П. С. Соловьевъ*, *М. Н. Садовниковъ*, *В. В. Смирновъ*.

ось и В. В. Беллинсгаузеновъ. Ихнимъ дѣйствіемъ палеографъ достойны краткія изысканія о неметиникахъ, приведенные изъ разныя мѣстъ безъ синековъ, и тѣмьторые изъ выводовъ Сахарова и Бѣловорскихъ другихъ.

Одесское Общество Исторіи и Древностей, учрежденное въ 1830 году; начало издание своихъ Записокъ въ 1844 г.; досега издано 5 томовъ; 6-й печатается. Того, чѣмъ достойно вниманія Русскаго палеографа, въ книгѣ очень мало.

Московское Археологическое Общество, учрежденное въ 1864 году, пока еще издало только одну книгу подъ названіемъ „Древности“ (1865). Указіе графа А. С. Уварова ручается, что это общество будетъ въ состояніи сообщать свѣдѣнія стольже же важныя, какъ и вазы.

Нѣштѣе надежды возбудить и другое общество, еще позже образованное въ Москвѣ, при публичномъ музейѣ, Общество древне-Русскаго искусства; и оно уже издало „Сборникъ за 1866 годъ“, большою томъ, богатый содержаніемъ.

Каждая изъ духовныхъ академій издаетъ свой особенный сборникъ: С.-Петербургская издастъ съ 1850 года Христіанско-Чтение, Монковская — (изъ 1851) Творенія св. отцовъ съ Прибалтикомъ, Казанская съ 1859 — Православный Собесѣдникъ. Въ этикъ изданія попадаются иногда и воспоминанія древне-Русскаго и Славянскаго писца, очень любопытные по содержанію, недоказаніе, въ сомнѣніи, не филологическіе и еще штѣе палеографическіе.

Больше значительное количество частныхъ современныхъ изданій, въ которыхъ были помѣщены статьи, интересныя для палеографа. Вотъ главные:

*Вѣстникъ Европы* (1802—1830). Всего 174 тома; съ 1826 года вышли 30 частей. (Указатель къ этому журналу помѣщенъ въ Атласѣ 1860 г., книга IV). Вѣдущая часть времени издания его редакторъ былъ Качиновский, профессоръ Русской исторіи. Отъ него мы находимъ въ этомъ журнальѣ много статей по этому предмету, между прочими и любопытныя для археолога и палеографа.

*Высокоградицкіе жития Кеппена* (1825—1836). Годичный по-мѣсячникъ Кеппена былъ Востоковъ. Не будь Востокова, этотъ журналъ не имѣть бы такого значенія для насъ:

*Синодальный Архивъ* (1822—1826), издававшій Ф. Булгаринъ. (Указатель этого журнала въ Архивѣ Н. В. Болотова, 1).

*Московскій Вѣстникъ* (1827—1836) 22 ч., издававшій М. И. Некодимъ. (Указатель къ этому Вѣстнику помѣщенъ въ XIX томѣ *Временника*).

*Журналъ Министерства Народнаго Просвещенія* (съ 1854 по 4 части въ годъ). Онъ издавался по именіи министра, С. С. Уварова, и во все то время, пока гр. Уваровъ былъ министромъ, оставался богатырь сборникомъ научныхъ изслѣдований, между прочими, археологическихъ и палеографическихъ. (Указатель къ этому журналу изданъ въ 1864—1865 г.).

*Достоянія Морозомина*. Каждая тетрадь замѣщала въ себѣ рисунки всякаго рода: тутъ были и снимки съ рукописей, вещей, одежды и т. п. Въ началѣ каждой тетради прилагалась бывало листокъ съ описаниемъ памятниковъ.

*Москвитинъ* (1841—1853: 202 книги). И въ этомъ повременномъ изданіи М. И. Погодина давалось мѣсто описаниямъ памятниковъ, статьямъ по Русскимъ древностямъ и т. п.

*Архивъ историческихъ и юридическихъ ссыпокъ* Н. В. Калачевъ (1850—1861: 4 книги).

*Архивъ историческихъ и практическихъ ссыпокъ* его же (1858—1863, XI чч.).

*Русская Бестида* (1856—1860: 20 книгъ), повременное изданіе для общаго чтенія, но замѣщающее въ себѣ нѣсколько статей, важныя для изучающаго Русскія древности, между прочимъ даже и памятники.

*Литопись Русской литературы и древности* (1859—1863, 5 частей) Н. С. Тихонравова: важное пособіе.

*Христіанскія древности и археология*. Вышло два тома (1863—1865, 24 части) со множествомъ рисунковъ, изъ которыхъ многие любопытны для палеографа.

И въ этихъ сборникахъ, и отдельными книгами и книжками, находили труды, имѣющіе палеографическую важность.

Одни изъ нихъ ознакомили съ памятниками; другие были посвящены выводамъ общиимъ, сравнительнымъ.

Перваго рода трудовъ явилось очень много — касательно рукописи книжъ, грамотъ и разнѣй вещей.

Рукописными книги были описаны. О первыхъ печатныхъ образцахъ описаний книги было уже сказано выше. Описания Калайдесета (описание книги о праѣтѣ вѣрѣ Иоанна Дамасинна въ переводе Иоанна, экзарха Болгарскаго, XII вѣка, Синодальной библиотеки № 108—155, — описание книги Шестоднева Иоанна экзарха, 1263 г., Синодальной библиотеки № 54—345: въ изслѣдованіи объ Иоаннѣ экзархѣ стр. 17—58 и стр. 59—78) остаются образцами и доселе.

Въ никъ не достаетъ только изолированный языкъ и содержанія рукописей сравнительство съ Греческими подлинниками.

Калайдоскопъ вмѣстѣ съ П. М. Строевымъ даѣтъ и первый образ-  
чикъ описанийъ, большаго собранія рукописей—въ Обстоятельствѣ спи-  
семіи Славянско-Россійскихъ рукописей, хранившихся въ Москвѣ въ би-  
бліотекѣ графа Ф. А. Толстаго (1825 года). Имѣя въ виду съмнѣвѣть  
1,000 рукописей (925 древнихъ и старинъ и 156 новыхъ), составители  
не могли, конечно, думать о подробностяхъ; но желая сдѣлать не про-  
стой списокъ или обозрѣніе, а „обстоятельное описание“, должны были  
обдумать, кому и для чего будетъ оно полезно. Этого, кажется, они  
не обдумали, или, по крайней мѣрѣ, принуждены были не додѣлать  
своего труда по какимъ-нибудь вынужденнымъ обстоятельствамъ. „Обстоя-  
тельное описание“ ихъ все-таки не описание, а скорѣе списокъ, обе-  
зрѣніе, дающее нѣкоторыя подробности о содержаніи только тѣхъ  
книгъ, каковы сборники. Собственно палеографическая часть ограни-  
чивается небольшой тетрадью снимковъ (на 5-ти листахъ).

Того же плана держался *П. М. Строевъ* въ Описаніи библиотеки Общества истории и древностей (Москва, 1845 г.; 380 рукописей) и въ Описаніи Русскихъ и Славянскихъ рукописей кунца Царскаго (Москва, 1848; 750 рукописей); впрочемъ, они допускали несравненно-кое-какія недробности и блазны въ подлиннику выписки изъ привнесенныхъ рукописей. По примеру укашателя къ „Обстоятельному описанію рукописей гр. Толстаго“, и при этихъ книгахъ есть указатели, и особенно хороши приложенный къ Описанию рукописей Царскаго.

Нѣсколько большого потребовалъ отъ себя братъ П. М. Отреоза, *C. Строоз*, въ „Описаніи памятниковъ Славянской литературы, хранящихся въ библиотекахъ Германии и Франціи“ (Москва, 1841): есть въ немъ и некоторые палеографическія замѣчанія и выписки изъ желаніемъ соблюсти правописание подлинниковъ, сноски, и даже толкованія, послѣдовательныя.

Новый значительный шагъ въ описании, собраний рукописей сдѣлалъ быть *Востоковъ* въ „Описании Русскихъ и Славянскихъ рукописей Румянцева музея“ (С.-Пб. 1842г. 473. рукопись). Не изъ-  
дяясь рукописей Востоковъ обратилъ вниманіе по мѣрѣ ея цѣ-  
нности, упоминая содержаніе, выписывали буквально въро современ-  
ныхъ цитатами, также сдѣлалъ выписки особенно важныхъ иѣсть,  
дальѣшо палеографическимъ замѣчаніямъ, предотвратилъ, где было  
нужно, сличеніе между прописью съ подлинниками Греческими, Ла-  
тинскими и пр., а равно и разслѣдованія. Важность труда Востокова

въ собственно-палеографическомъ отношении соединилась съ важностью историко-литературною; даже болѣе: едва-ли найдется какой изъ издателей древности и старини Славянской и Русской, который бы не началъ долгомъ обратиться къ описанию Востокова и не нашелъ бы для себя необходимыхъ указаний и съображеній, будь онъ историкъ, богословъ, юристъ и т. п. Не забудемъ, что пользованіе Описаниемъ облегчено прекрасно составленными узателемъ. Въ собственно палеографическомъ отношении можно было бы пожелать только двухъ родовъ добавокъ: 1) болѣе выписокъ для сопакомленія съ правописаніемъ, и 2) палеографическихъ снимковъ. Черезъ это, конечно, возрасло бы описание, и безъ того громадное.

Необходимость сколько возможно большаго количества буквально первыхъ выписокъ стала признаваться уже позже, со времени издания Извѣстій 2-го отдѣленія Академіи, то-есть, съ 1852 года. Необходимость снимковъ чувствовалась всегда; но индекски на нихъ всегда оставались малавшими. Какъ самое счастливое исключение въ этомъ отношении можетъ вспомнить Палеографические и филологические материалы для истории письменъ Славянскихъ, Ф. И. Буслаева, издание Московскаго университета въ книгѣ Материалы для истории письменъ (1865 г.) съ 22 листами снимковъ, приготовленныхъ прекрасно г. Шелковниковымъ.

Въ 1865 г. появилась первая книга „Описания Славянскихъ рукописей Московской Синодальной библиотеки“, А. В. Горскаго и К. И. Иеоструева (послѣ вышло еще три книги, въ которыхъ описана уже 341 рукопись). Этимъ изданиемъ сдѣланъ еще важный шагъ: требование изданийъ еще болѣе расшириено, особенно въ отношении богословскому и церковному; внимательность палеографическая также достойна признательности. Не достаетъ того же, чего и въ Описании Востокова: выписокъ и снимковъ. Недостатокъ выписокъ до некоторой степени пополняется множествомъ выписанныхъ отдельныхъ словъ. Узателю еще нѣть; впрочемъ, какъ слыжно готовится.

Отмѣтимъ главныхъ заслугъ, обозначившихъ успѣхи въ описаніи рукописей у насъ, представивъ замѣтки, къ какимъ изъ собраній рукописей есть уже у насъ описанія многихъ рукописей вмѣстѣ.

Кромѣ письменныхъ каталоговъ, изъ которыхъ особенно замѣтны каталогъ рукописей Императорской публичной библиотеки А. Ф. Бычкова, каталогъ библиотеки Троицко-Сергіевской лавры, библиотеки Іоанніоса Воловоламскаго монастыря, библиотеки Чудова монастыря, въ печати существуютъ слѣдующія описанія:

1) Импер. публичной библиотеки: *Калайдоскоп и Стросса*. — Обстоятельное описание (см. выше). Из этого приблизить можно только нѣсколько частныхъ опыта, между прочими, *Востокова*: Описание Евгениевскихъ рукописей (Ученыя Записки 2-го отдѣленія Академіи Наукъ. II. 2). Описание 7-ми рукописей И. П. В. И. А. Дафросского (Чтения 1858 г. № 4).

2) Библиотека Академіи Наукъ. Частное описание нѣкоторыхъ рукописей *Востокова* (Ученыя Зап. 2-го отд. Акад. Наукъ 11. 2).

3) Библиотека духовной Александро-Невской академіи. Въ ней теперь находятся библиотека Новгородского Софійского собора и Кирилло-Бѣлозерского монастыря. (См. ниже подъ № 8). Обзоръю рукописей пергаменныхъ Новгородского Софійского собора *И. Курянинова*. Спб. 1857.

4) Румянцевскій музей: Описание *Востокова* (см. выше).

5) Синодальная Московская библиотека. Запѣти *Калайдоскопа* о нѣкоторыхъ изъ рукописей помѣщены въ наслѣдованіи обѣ Іоаннѣ акаѳархѣ (см. выше) и *Бугаевымъ* въ Матеріалахъ (см. выше); частное описание рукописей предпринято *Гержимъ и Неструевскимъ* (см. выше); кроме этого важенъ архим. (нынѣ епископа) *Славы* — Указатель для обозрѣнія Московской патріаршіи, нынѣ синодальной библиотеки. Москва. 1858 г.

6) Библиотека общества исторіи и древностей: *Стросса*. Описание (см. выше).

7) Библиотека Воскресенскаго Ново-Іерусалимскаго монастыря: арх. *Амфилохія* Описание рукописей. Спб. 1859.

8) Библиотека Кирилло-Бѣлозерскаю монастыря. Частное описание нѣкоторыхъ рукописей въ книгѣ *Шевирева* — Пожадия въ К. В. монастырь. М. 1850 г.; Архим. *Варлаама* — Обзоръю рукописей собственіе библиотеки Кирилло-Бѣлозерского монастыря (Чтения. 1890. 2-я кн.).

9) Библиотека графа А. С. Уварова: *Стросса* Описание рукописей Царскаго (см. выше); *Сахарова*: Славяно-Русскимъ рукописямъ отд. I. Спб. 1849.

10) Норовскія рукописи (не знаю; гдѣ теперь находящіяся): *Востокова* Описание (Уч. Записки. 2-е отд. II. 2).

Кромѣ того есть еще описание рукописей разныихъ библиотекъ вмѣстѣ:

*Вар. Розенкампфа*, Обзоръ Коричней Книги, 1829.

*C. Строева*, Описание памятниковъ (см. выше).

*В. И. Григоровичъ*, Описание рукописей монастырей Леонскихъ, Валгарскихъ и т. д. въ Очеркѣ путешествія по Европейской Турціи. Книнъ, 1848 г.

*Сахарова*. Обзоръ Славяно-Русской библиографіи. Кн. I. 1849. Флореніа въ Историческомъ обзорѣ Русской духовной литературы. Спб. 1857 г.

*Макарія* въ примѣчаніяхъ къ Исторіи Русской церкви. Спб. 1857—1866.

*Ф. И. Буслаева* въ примѣчаніяхъ въ Исторической хрестоматіи. М. 1861 г.

*Петровича*, Обзоръ Леонскихъ древностей. Спб., 1865 г. (при Земскаго Академіи Наукъ) VI. кн. 2.

*Срезневская*, Древніе памятники Русского письма и языка (Х—XIV вѣка). Спб., 1863—1866 г. — Древніе памятники письма и языка вто-средніхъ Славянъ (IX—XII вѣк.). Спб., 1865 г. — Свѣдѣнія и заметки о малоизвѣстныхъ и неизвѣстныхъ памятникахъ (въ Земскомъ Академіи).

Сравнительныхъ описаний рукописей, между прочимъ, и очень подробныхъ, есть много въ разныxъ вышеозначенныхъ изданіяхъ. Между ними нельзя забыть *В. И. Ламанской*: О нѣкоторыхъ Славянскихъ рукописяхъ въ Вѣнгрии, Загребѣ и Вѣнѣ. Спб., 1864 г. (при Ученомъ Земскомъ Академіи: VI, кн. 1).

Что касается грамотъ, то ихъ описаній очень немного: указать можно только на образчики въ Описаніи рукописей Румицкаго музея, *Востокова* (подъ рубрикою грамоты); въ Очеркѣ путешествія *Григоровича* (въ разныхъ мѣстахъ) и т. д. Чаще встречаются описания грамотъ при ихъ изданіяхъ; но объ этомъ погодѣ.

Обратимся къ обозначенію изданій рукописей и грамотъ.

Изданий цѣльныхъ памятниковъ и отрывковъ въ повремененныхъ сборникахъ пересчитать жѣтъ возможности: неречень только того, чѣмъ напечатано въ Членіяхъ, занять бы чуть не печатный листъ. Отличаются только главнымъ.

Первые образцы изданій памятниковъ даны: *Тимковскимъ* (начало Дмитріевской лѣтописи), *К. Ф. Калайдовичемъ* (Русскія достопамятности I, Памятники XII вѣка, Иоаннъ эззархъ); *П. И. Строганымъ* (Софійский временникъ). Ихъ нельзя назвать палеографическими; но же нуждѣ они можетъ пользоваться палеографъ, кромѣ мелочей правописанія, и нельзя все-таки ихъ не считать хорошими изданіями памятниковъ.

Въ 1842 году появилось издание Фрейзингенскихъ статей Кеппена и Востокова, — издание, которое можно считать образцовымъ: въ немъ все есть — и снимки всего памятника, и вѣрный списокъ, и читай, и изысканія, и некоторые счастливые исслѣдованія.

Новый образецъ данъ оять Востоковъ въ изданіи Остромнирова Евангелия (Спб. 1843 г.). Весь текстъ нарочно приготовленными для этого буквами напечатанъ знать въ знакъ, строка въ строку, страница въ страницу; подъ Славянскимъ текстомъ текстъ Греческій, въ приложениі отмѣчены описки писца, осмотрѣнъ грамматический строй языка, данъ полный указатель; приложены снимки.

Эти образцы, однако, оставались почти безъ подражаний. Какъ объ исключеніи, можно вспомнить о второй части Русскихъ достопамятностей (М. 1843 г.), гдѣ помѣщены юридический сборникъ XIV вѣка съ Русской Правдой, буква въ букву по подлиннику и съ указанными варіантами; трудъ П. Дубенского. Не можетъ быть пронущено изданіе Русской Правды въ книжѣ Калачова: Предварительная юридическая свѣдѣнія для полнаго объясненія Русской Правды (М. 1846 года). Оно заслуживаетъ вниманія по оригинальности: текстъ представленъ въ особенномъ (вымыщенномъ) порядкѣ и множество списковъ сведено вмѣстѣ.

Въ 1851 г. изданъ Лѣтописецъ Переяславля Суздальскаго К. М. Оболенскаго по рукописи XV вѣка: описана рукопись и хронографъ Э. Маламы, въ ней заключающейся, съ выписками и сличеніями, разсмотрѣна лѣтопись и издана съ возможной точностью. Недостаетъ указателя и снимковъ.

Въ 1858 году вышелъ II томъ изданія: Рукописи графа Уварова (перваго не выходило): въ немъ сочиненія Кирилла Туровскаго — иные по 2-мъ и по 3-мъ спискамъ вѣрно, но иногда напрасно (можно бы было ограничиться варіантами); предисловіе М. И. Сухолимова въ литературномъ отношеніи очень любопытно. Описаній рукописей и списковъ нѣть, нѣть и указателя.

Въ 1860 г. изданы Сказанія о Борисѣ и Глѣбѣ по рукописи XIV вѣка. Спб., 1860 г. Полный списокъ; читай съ помѣшкою ошибокъ писца и съ дополненіями; описание рукописи. Недостаетъ критическихъ объяснений и указателя.

Въ 1861 г. вышла Историческая христоматія Ф. И. Буслаева: некоторые отрывки напечатаны вѣрно съ подлинникомъ; есть объяснительные примѣчанія.

Въ 1862 г. вышелъ третій выпускъ Памятниковъ старинной Рус-

ской литературы. Лемкии и отреченные книги собраны А. Н. Ильинским; прекрасное издание; впрочемъ безъ снимковъ и указателя.

Въ 1863 г.—Н. С. Тихонравова Отречения книги (2 тома. М.); прекрасное изданіе по подлинникамъ; впрочемъ тоже безъ снимковъ и указателя.

Въ 1863—1866 годахъ напечатаны Древніе памятники Русского письма и языка (IX—XIV вѣковъ). Многіе памятники изданы вполнѣ или въ извлечениіи; приложены снимки съ 50 пам. Указатель есть, но не словъ.

Въ 1866 году издано для учащихся Слово о Полку Игоревѣ Н. Г. Тихонравовымъ: въ этомъ изданіи въ первый разъ обращено палеографическое вниманіе на утраченный подлинникъ, съ котораго сдѣланы были списки Слова. Кто и не согласенъ будетъ съ омонимателемъ выводомъ издавателя, что этотъ подлинникъ написанъ въ XVI—XVII вѣкахъ, все-таки признаетъ за издавателемъ и умѣтность вопроса, имъ заданного, и остроуміе сближеній.

Изданія грамотъ у насъ многочисленны и вообще съ 1826 г. не дури, а нѣкоторыи и превосходны. Вотъ главныи по достоинству.

Начатое въ 1813 году Румянцевское Собрание государственныхъ грамотъ и договоровъ окончено въ 1828 г. четвертымъ томомъ. Хотя послѣдніе томы изданы и хуже первыхъ, тѣмъ не менѣе, и они можно пользоваться съ довѣренностью. Къ послѣднему тому приложены четыре листа снимковъ и прекрасно составленный указатель собственныхъ имёнъ. При нѣкоторыхъ актахъ приложены краткіи описія и печати.

Въ 1836 г. изданъ Сборникъ Муханова, значительное количество актовъ, большей частью западно-Русскихъ. Какъ издалъ Мухановъ, видно изъ собственныхъ его словъ: „Я вообще того мнѣнія, что собственно для пользы исторіи не только нѣть никакой необходимости издавать историческіе памятники со старой ореографіей, но даже въ настоящемъ положеніи и нашихъ архивовъ и нашей исторической литературы полезнѣе все издавать ореографіей новою“ (стр. XXVI—XXVII въ концѣ книги). Мухановъ, скѣдовательно, не отвергъ, что при другомъ состояніи архивовъ и исторической литературы, надоѣло издавать иначе; а думалъ ли онъ о томъ, что подлинники могутъ погибнуть, что тогда печатные списки должны ихъ замѣнить, и что же, если издатели ихъ дурно прочли? Нельзя, однако, не замѣтить, что Мухановъ приложилъ къ своему собранію снимки, привѣчанія и уда-

затель собственныхъ имънъ, и что его Сборникъ вообще принадлежитъ къ числу очень полезныхъ изданій.

Съ 1838 г. стали являться томы актовъ, издаваемыхъ Археографической комиссией; именно:

Въ 1836—1838 гг. вышло 4 тома *Актовъ, собранныхъ Археографической экспедицію*. Правописаніе новое; снимковъ нѣть; есть кое-какія примѣчанія и самыя краткія описанія подлинниковъ; указатель имънъ и нѣкоторыхъ предметовъ приложенъ особленной книгою.

Въ 1838 г. изданъ томъ *Актовъ юридическихъ*. Издание совершенно такое же, только нѣть указателя предметовъ.

Въ 1841—1843 гг. изданы пять томовъ *Актовъ историческихъ* съ указателемъ въ особленной книгѣ. Издание такое же, только приложенъ одинъ снимокъ.

Въ 1846—53 гг. издано пять томовъ *Актовъ, относящихся къ истории Западной Россіи*. Нѣкоторые изъ актовъ изданы върио по подлиннику. Указателя нѣть. Есть краткія описанія актовъ и примѣчанія. Редакторомъ былъ протоіерей *I. Григоровичъ*.

Въ 1846—1862 гг. издано 8 томовъ *Дополненій къ Актамъ историческихъ*. Въ первомъ томѣ, нѣкоторые акты изданы съ желаніемъ сохранить подлинникъ, какъ онъ есть. Указателя еще нѣть; есть примѣчанія.

Въ 1857—вышла книга *Грамотъ, касающихся до спошений Северо-Западной Россіи съ Риою и съ ганзейскими городами* — всего 8: все въ прекрасныхъ снимкахъ съ чтеніями, съ примѣчаніями и описаніями подлинниковъ. Надъ изданіемъ работали *M. A. Коркуновъ и A. A. Куникъ*.

Въ 1857—1864 гг. изданы 2 первые тома *Актовъ, относящихся до юридического быта древней Россіи* — *N. V. Калачова*. При печатаніи памятниковъ до конца XV вѣка, бывшихъ у редактора въ подлинникахъ, признало за нужное наблюдать такое правило: все буквы, находящіяся въ верху надъ словами, печатать рядомъ съ прочими буквами слова, но въ отличие отъ нихъ курсивомъ, и за тѣмъ все содержаніе подлинника передавать въ совершеннѣй точности, буква въ букву; что же касается до надстрочныхъ знаковъ (титлъ), то читатель можетъ легко добавлять ихъ мысленно въ словахъ, писанныхъ сокращенно. Приложения краткія описанія актовъ. Издание не кончено.

Въ другихъ изданіяхъ Археографической комиссіи, бывшихъ послѣ, этому правилу не слѣдовали, оставшись при прежнихъ. Не указываю этихъ изданій, потому что въ нихъ древнихъ памятниковъ, для настъ

особенно важныхъ, итъ. По этой же причинѣ не указываю другихъ изданий. Отмѣчу еще только немногія:

Влахо-Болгарскія грамоты, собранныя и объясненные Н. Венелинъ. Сиб., 1840 г. Подлинность соблюденъ довольно вѣрно; сдѣланы пригѣчанія; приложена тетрадь снимковъ.

Описание государственного разрядного архива П. И. Иванова. М. 1842 г. со снимками.

Псковская судная грамота 1467 г. Одесса, 1847 г., со снимкомъ; издание г. Мурзакевича, не вполнѣ достовѣрное.

Описание государственного архива старыхъ дѣлъ, составленное П. И. Ивановымъ (М., 1850 г.); здѣсь изданы многія грамоты. Издание грамотъ не вполнѣ удовлетворительно; снимковъ приложено довольно много.

Въ моемъ сборникѣ Древнихъ памятниковъ Русского письма и языка (1863 г.) есть нѣсколько древнихъ грамотъ XII—XIV вѣковъ, изданныхъ вѣрно по подлиннику.

Вообще нельзя сказать, чтобы въ издaniї грамотъ мы достигли большаго совершенства, чѣмъ въ издaniї книгъ. Есть однако и въ томъ и въ другомъ прекрасные образцы.

Остается еще сказать нѣсколько словъ объ изданий сборниковъ снимковъ. Важнѣйшими можно считать слѣдующіе:

*Кеппена и Востокова* въ Собраниі Славянскихъ памятниковъ. 1827 г.

Собрание государственныхъ грамотъ. Томъ IV 1828 г. Въ первыхъ трехъ есть много снимковъ съ печатей.

Сборникъ *Муханова*. 1836 г.

Влахо-Болгарскія грамоты *Венелина*, 1840; 20 листовъ снимковъ.

Образцы Славяно-Русского древлеписанія проф. *Погодина* (М. 1840—1841), двѣ тетради; 44 листа снимковъ, сдѣланныхъ Тромонинъ при очень краткихъ обозначеніяхъ, откуда взяты. Нѣкоторые снимки очень хороши.

Палеографические снимки съ грамотъ *Сахарова* (1841 г.). 27 л. снимковъ съ грамотъ безъ обозначеній и вообще не тщательно.

Сборникъ палеографическихъ снимковъ съ пещеркою древнаго и новаго письма, изданъ для воспитанниковъ межеваго вѣдомства, составленный И. Ивановымъ. М. 1844 г. 102 лл. снимковъ съ чтеніями и нѣкоторыми объясненіями; нѣкоторые снимки плохи. Тутъ есть и сравнительныя азбуки.

Русский исторический альбомъ. 1858 г. Издание М. Погодина, 42 листа подписанъ XIV—XIX в.

Палеографические и филологические материалы Булака со снимками г. Шелковникова. Москва, 1855 г. 16 листовъ превосходныхъ снимковъ со Славяно-Русскихъ рукописей.

Акты съмнений съ Ригою, 1857 года: 8 листовъ превосходныхъ снимковъ.

Палеографические снимки съ Греческихъ и Славянскихъ рукописей Московской синодальной библиотеки; издалъ Савва, епископъ Можайский. М., 1863 г. 60 лл. снимковъ, изъ которыхъ только некоторые неудовлетворительны, иные прекрасны, работы Шелковникова. Есть и сводныхъ азбуки.

Х томъ Извѣстій 2-го отдѣленія Академіи: 12 снимковъ.

I—V томы Извѣстій Археологического общества. Множество снимковъ и нѣкоторые превосходны.

Христіанскія древности и археология 1862—1865. Снимковъ много; есть и прекрасные.

Древніе памятники Русскаго письма и языка. Приложение: 1866 года: снимки съ 50 памятниковъ XI—XIV в.

Древніе глаголические памятники, 1866 года: при немъ тетрадь снимковъ.

Нельзя еще пропустить снимки архимандрита Амфилохія, къ со-  
жалѣнію отпечатанные въ небольшомъ числѣ экземпляровъ.

Важны также снимки фотографические, въ произведеніи которыхъ съ рукописей Воскресенского монастыря принялъ большое участіе тотъ же архимандритъ Амфилохій.

Обращаясь къ осмотру трудовъ о памятникахъ древности, которые вообще, по большинству своему, могутъ быть названы вещами, и которые любопытны и важны палеографу по написанію, на нихъ находящимся, мы должны вспомнить, что разборъ одного изъ такихъ памятниковъ былъ первымъ ученымъ трудомъ на Русскомъ языке. Это письмо Оленина о Тмутороканскомъ камнѣ (1806). Въ то же время начать разборъ и двухъ другихъ вещей: Ярославля сребра и такъ называемой Черниговской гривны. Съ тѣхъ поръ раскрылось значительное количество памятниковъ, и по нѣкоторымъ отдѣламъ ихъ сдѣлано кое-что важное.

Больше всего сдѣлано по разбору монетъ, денегъ. Нумизматические вопросы въ періодъ изданія Трудовъ и Лѣтописей занимали Московское Общество Исторіи и Древностей, и труды членовъ его возбуждали окоту къ этого рода занятіямъ въ стороннихъ ученикахъ. Нельзя, однако, всѣхъ занимавшихся тогда Русской нумизматикой не раздѣлить на

два очень отличные порадка: одно занималось им по общему Западно-Европейскимъ образцамъ; другое, не довольствуясь этими, обращали внимание на то, чѣо сдѣлано было учеными по нумизматикѣ мугамеданской (особенно Х. Х. Френомъ, преимущественно въ его сочиненіи „Монеты хановъ Улуса Джучіева или Золотой Орды. Спб., 1862“) <sup>1)</sup>. Иль трудовъ этого втораго порадка особенно памятна должна быть заслуга А. Черткова, его Описание древнихъ Русскихъ монетъ, съ двумя прибавлениями (М. 1834 и 1837—1838. Извлеченіе изъ него съ некоторыми соображеніями въ 7-й части Трудовъ и лѣтописей общества истории и древностей стр. 1—56); монеты подробно описаны и къ описаніямъ приложены рисунки монетъ. Кромѣ внимательности къ разнымъ признакамъ, замѣтили еще выработанную имъ мысль о распределеніи нашихъ древнихъ денегъ по княжествамъ. Чертковымъ начался рядъ нашихъ ученыхъ нумизматовъ. Къ числу ихъ скоро присоединились Шодуаръ (Arago des monnaies Russes. 1836. Обзоръ Русскихъ денегъ, три тома съ рисунками), Рейхель (Die Reichelsche Münzsammlung. I. 1842 г.), Сахаровъ (Лѣтопись Русской нумизматики. 1842, 2-е изданіе въ 1851), Шубертъ (Описание Русскихъ монетъ и медалей его собранія. Спб., 1843). Всѣ эти нумизматы описывали монеты по княжествамъ и къ описаніямъ прилагали рисунки.

Въ 1846 году основалось въ С.-Петербургѣ Археологико-нумизматическое общество (позже переименованное въ Археологическое), и два страшные нумизматы сдѣлали записки этого общества организовать своей дѣятельности: это О. Кене и П. С. Савельевъ. Особенно важны труды этого послѣдняго, какъ ученаго, соединившаго въ себѣ ученость Русскаго археолога съ ученостью ориенталиста. Главные труды его были по нумизматикѣ мугамеданской; но даже и въ нихъ онъ не рѣдко высказываетъ сображенія, важныя для нумизматики Русскаго. Бы стати напомнить о трудахъ его: „Мухамеданская нумизматика въ отношеніи къ Русской истории: географія кладовъ съ восточными монетами и издѣліями. VII—XI в.“ (Спб. 1846 г.)

Въ 1853 г. изданъ труда г. Волошинского (Описание древнихъ Русскихъ монетъ, приобрѣтенныхъ Киевскимъ университетомъ изъ Нѣжинского клада, въ Трудахъ комиссіи для описанія губерній Киевскаго учебного округа), не важный самъ по себѣ, но до сихъ поръ единственный насателѣю этихъ монетъ, важныхъ для разработки вопроса о Русскихъ деньгахъ дреагѣйшаго периода.

1) О трудахъ Френа, статья П. С. Савельева въ Запискахъ Археологического общества: VI т., стр. 339—405.

Съ 1860 г. къ числу Русскихъ нумизматовъ присоединился *Д. Семёновъ*. Его труды, пока вышедшие, суть: *Деньги и пули древней Руси. М. 1860; Нумизматическое исследование Слав. монетъ. I. М. 1865*, гдѣ есть статья: „Деньги древней Руси, не описаныя въ прежнихъ моихъ нумизматическихъ изданіяхъ“.

Первое мѣсто между Русскими нумизматами теперь, бесспорно, принадлежитъ академику *А. А. Кунину*. Изъ его трудовъ особенно важно исследование о Русско-Византійскихъ монетахъ Ярослава I съ изображеніями св. Георгія побѣдоносца. Спб., 1860 г.

Съ работами о монетахъ въ ближайшей связи состоятъ работы о медаляхъ. У насть въ древности было только одинъ родъ медалей, также называемыхъ *гривнами*. Одинъ экземпляр гривны, найденный близъ Чернигова, издавна сдѣлался предметомъ изслѣдований, которыхъ, послѣ находки другихъ подобныхъ, продолжаются и доселѣ, но еще не привели ни къ какимъ важнымъ результатамъ.

Съ работами касательно монетъ соединяются и работы, имѣющія своимъ предметомъ *печати*. Эти работы у насть не новы, и некоторые достойны полного уваженія. Драгоценное собраніе рисунковъ печатей Русскихъ сдѣлано въ *Собрании государственныхъ грамотъ и документовъ*, гдѣ находимъ изображенія довольно точные всѣхъ печатей, какія только сохранились при грамотахъ, изданныхъ въ этомъ собраніи. Послѣ этого изданія, на печати обращаемо было вниманіе только по одиночкѣ членами Общества истории и древностей и Археологического общества. Важнѣйшее по величинѣ собраніе изображеній древнихъ печатей, вышедшее въ послѣднее время, есть *П. Есипова: Сборникъ снимковъ съ древнихъ печатей, приложенныхъ къ грамотамъ и другимъ юридическимъ актамъ, хранящимся въ Московскомъ архивѣ министерства юстиціи* (М. 1856 г.) Исследованія о печатахъ пока доселѣ вьшедшихъ есть трудъ *А. Лакьера: Русская геральдика* (Спб. 1855. 2 книги), гдѣ помѣщена и история печатей въ Россіи (I. стр. 83—198). Въ этой книгѣ находится и сводъ того, чтѣ есть въ виду относительно гербовъ Русскихъ. Дополненіемъ къ нему могутъ служить труды по-войнаго *Сахарова* и *А. А. Куника*.

Изъ остальныхъ предметовъ древности, важныхъ для археолога-палеографа, наибольшаго вниманія достойны: образа (иконы), иконы церковные, знамена, кресты, надгробные памятники, колокола, утварь церковная и домашняя, одежды церковные. Написи на нихъ нерѣдко даже важнѣе, чѣмъ на монетахъ, медаляхъ, печатахъ.

такъ, гарбажъ. И на эти предметы было обращено у насъ внимание издавна, особенно послѣ Оленина, Московскимъ Обществомъ истории и древностей. Не смотря однако на прекрасный образецъ Оленина, должно же всѣть было и даже до сихъ поръ отчасти остается памятывать, что въ передать написей, равно какъ и вообще изображеній на предметахъ, надобно строго держаться подлинника.

Болѣе другихъ любопытны въ этомъ отношеніи слѣдующіе труды:

*Ф. И. Аделунга*, Die Kurgardasen Thüren (1823), въ Русскомъ перевѣдѣ: О Корсунскіхъ вратахъ (1834).

*А. Н. Оленина*, Обясненіе фигуръ къ письму: О Славянахъ отъ временъ Трамна и Русскихъ до нашествія Татаръ. 1833.

*Симиреса*, Памятники Московской древности. М. 1842 — 45. 44 лл. рисунковъ.

*И. Фундулкян*, Обозрѣніе Киева въ отношеніи къ древностямъ. Кіевъ. 1847 г., съ рисунками.

*М. Толстаго*, графа. Древнія святыни Ростова. М. 1847 (Чткнія: I, 1847—1848 № 2; 2-е изданіе. М. 1860; 3-е изданіе 1866 г.).

*В. И. Григоровича*, Очеркъ путешествія по Европейской Турціи. К. 1848 г.

Древности Россійскаго Государства. 1849 г., 6 томовъ и 6 книгъ объясненія.

Дмитревскій соборъ во Владимирѣ на Клызьмѣ (графа Сергѣя Страганова). 1849 г. (На рисункахъ есть изображенія съ написями).

*Ю. Филимонова*, Описание памятниковъ Русскаго музея П. Карабалова. М. 1849 г.

Записки Русской и Славянской археологии. Сцб., 1851.

*И. Заболотина*, О металлическомъ производствѣ въ Россіи до конца XII в. (Записки Археологического общества. С.-Пб. 1853).

*И. Заболотина*, Историческое обозрѣніе финифтнаго и цеменнаго дѣла въ Россіи (Записки Археологического общества VI. 1853 г.)

Изображеніе налагій, хранящихся въ ризницахъ Троицкой Лавры. 1852 года.

Изображеніе древнихъ предметовъ Лавры.

*А. Раевскаго*, Исторія Русскихъ школъ иконописанія до конца XVII вѣка. (Зап. Арх. общ. VIII. 1856).

Владимирскій оборону *Тихонрасова*. 1857.

*И. Соловьова*, Россійскіе древніе утвари. 2 тетради. М. 1857—1858.

*Монаріз. архимандрита*, Памятники церковной древности въ Новгородской губерніи (Зап. Арх. общ. X. 1857).

*П. Соловьева*, протоиер., Описание Невгородского Софийского собора. Спб., 1858.

*Закревская*. Лѣтопись и описание г. Киева. М. 1858. (Членія 1858, 2).

*Макарія архим.*, Описание Юрьевского монастыря. (Членія, 1858, 2).

*Даскалова*, Открытия въ Терновѣ. (Членія, 1859).

*Арх. Варлаама*, Описание древностей и рѣдкостей въцѣлѣ Кирillo-Бѣлозерскаго монастыря. (Членія, 1859, 3).

*А. Ф. Гильбердинга*, Сербія, Боснія, Герцеговина. Спб., 1859.

*Макарія арх.*, Археологическое описание церковныхъ древностей въ Новгородѣ. М. 1860.

*А. Ф. Вельтмана*, Московская оружейная палата. М. 1860.

*Ю. Филимонова*, Окладъ Мстиславова Евангелия. 1860. (Чт. 4).

*М. Толстаго* гр., Святыни и древности Пскова. М. 1861.

*М. Толстаго* гр., Святыни и древности Новгорода. М. 1862.

*Саввеи архим.*, Указатель синод. ризницы. М. 1862.

Не всѣ эти труды одинаково важны для палеографа; но почти въ каждомъ изъ нихъ онъ найдеть любопытныя для себя упоминанія.

Оканчивая на этомъ обзоръ Русскихъ трудовъ, важныхъ для Славянского палеографа, не могу еще не вспомнить, что Московский профессоръ *О. М. Бодянскій*, издавшій въ Членіяхъ Общества Исторіи и Древностей огромное количество памятниковъ, и большую частью съ полнымъ соблюдениемъ правописанія подлинника, издалъ и изслѣдованіе «о времени происхожденія Славянскихъ письменъ» (М. 1855), важное по критической постановкѣ и по обширѣ данныхъ, взятыхъ для соображенія. Въ этомъ трудаѣ дано мѣсто и разсмотрѣнію другихъ изслѣдованій о древнихъ письменахъ Славянскихъ, довольно обстоятельному, хотя и не безпристрастному.

Ища общихъ итоговъ въ представленныхъ перечинѣ трудовъ послѣднихъ сорока лѣтъ, имѣющихъ значеніе для палеографа, нельзя отвергнуть, что въ кругѣ передовыхъ предварительныхъ трудовъ сдѣлано очень многое:

1. Количество открытыхъ памятниковъ возрасло до цифры громадной, и между ними есть уже очень много памятниковъ опредѣленного времени.

2. Разсмотрѣніе и описание памятниковъ подчинилось довольно опредѣленнымъ правиламъ и дало нашей литературѣ множество важныхъ трудовъ общаго значенія, не говоря уже о трудахъ частныхъ и о разныхъ обозрѣніяхъ памятниковъ.

3. Очень многие памятники изданы или вполнѣ или въ отрывкахъ, съ соблюдениемъ подлиннаго правописанія, со снимками, а нѣкоторые въ полныхъ снимкахъ и съ объясненіями.

4. Палеографическія наблюденія стали бывать сводами въ своды, дать между прочимъ мѣсто и своднымъ азбукаль, и сравненіямъ особыхъ памятника и правописаній разнаго времени, а вмѣстѣ съ тѣмъ и изслѣдованіемъ, потребовавшимъ различныхъ филологическихъ, археологическихъ и историческихъ соображеній.

5. Начаты общія выводы изслѣдованія съ научной филологической требовательностью.

Охота въ археологико-палеографическихъ занятіяхъ вообще распространилась.

#### IV. Палеографическія работы у западныхъ Славянъ.

Наше обзорѣніе трудовъ по палеографіи Славянской и Русской было бы неполно, если бы мы упустили изъ вида труды, изданные на Западѣ, особенно нашими современниками. Обратить на нихъ внимание нужно тѣмъ болѣе, что нѣкоторые находятся въ прямой связи съ трудами Русскими и служили образцами для нихъ, а другие сдѣланы по образцу нашихъ трудовъ. Нельзя этого не сказать и объ аббатѣ Йосифѣ Добржескомъ, первомъ по времени изъ филологовъ и археологовъ Славянскихъ, иные годы занимавшемся древнимъ Славянскимъ языкомъ по памятникамъ. Палеографическое вниманіе къ памятникамъ показалъ онъ уже въ своихъ сборникахъ, изданныхъ подъ названіями *Slavin* (1806—1808) и *Slowanka* (1814—1815). Въ первомъ представлены и изслѣдованы о глаголицѣ и снимки. Къ Старославянской грамматикѣ своей (*Institutiones linguae Slavicae dialecti veteris*, 1822) онъ приложилъ краткое обзорѣніе рукописей, которыми пользовался для своего труда, и *Specimina e codicibus* съ variantами, собравшая въ чистъ подлинникъ буква въ букву. Изслѣдованія его о Кириллѣ и Меѳодіи (выше означенные въ Русскомъ переводѣ) имѣть также нѣкоторое палеографическое значение.

По слѣдамъ его поплыли прежде другихъ два изъ лучшихъ учениковъ его, Конитаръ и Генна.

Б. Конитаръ особенно прославился книгой, которую издалъ въ 1836 г. подъ названіемъ *Glagolita Clozianus, id est, codicis glagolitici inter saecula facile antiquissimi lexicum, servatum in bibliotheca i. c. P. Cloe Tridentini*. Это одно изъ тѣхъ изданій памятниковъ, которыхъ нельзя не называть образцовыми. Палеографъ находить здѣсь не толь-

ко самый памятникъ 1) буква въ букву и отрока въ строку съ описаніемъ его, 2) въ членіц, 3) въ текстѣ Греческомъ, 4) въ Лалинскомъ переводе, 5) со снимкомъ и съ объяснительными къ нему примѣчаніями, но вмѣстѣ и изслѣдованія филолого-палеографического направлѣнія о древней письменности Славянской съ типами изъ разныхъ памятниковъ, годами для палеографа. Другой трудъ его «*Nesyachi Glossographi discipulus*» (1839) особенно важенъ по добавочнымъ статьямъ, гдѣ представлены свѣдѣнія о древнихъ памятникахъ Славянскихъ, остававшихся дотолѣ неизвѣстными.

*B. Ганка*, которому Чехи обязаны первыми изданіями большей части древнихъ памятниковъ Чешскаго языка и перенѣданіемъ нѣкоторыхъ трудовъ Добровскаго съ прибавленіями, доказалъ еще въ 1819 г., что ему извѣстны требованія филолого-палеографическія, въ первомъ изданіи такъ-называемой Кралеворской рукописи: она напечатана имъ букву въ букву, какъ отъ прошлагъ, только съ раздѣленіемъ на стихи. Онъ издалъ и два Старославянскихъ памятника: 1) Сазаво-Еммаусское святое благовѣщованіе нынѣ же Ремское (1846) и 2) Остромирово Евангеліе (1853). Второе важно только какъ общедоступная перепечатка древнаго евангельскаго текста съ наданіемъ Востокова, къ сожалѣнію, съ нѣкоторыми произвольными отклоненіями отъ подлинника. Первое же, какъ вѣрная передача текста по снимку, сравнительно съ Остромировымъ Евангеліемъ, съ очень любопытными введеніемъ, должно быть считаемо въ числѣ изданій важныхъ.

Рядомъ съ Ганкою нельзя не вспомнить о трудахъ другаго Чешскаго ученаго, въ одно время съ нимъ дѣйствовавшаго, *П. Шафарика*. Первые занятія его, которымъ могли имѣть палеографический смыслъ, были посвящены памятникамъ Сербскимъ. Обзоръ Сербскихъ памятниковъ, имъ изслѣдованныхъ или замѣченныхъ, издать имъ еще въ 1831 г. (*Wiener Jahrbücher der Litteratur* 53 ч. Anz. bl.); а изслѣдованіе объ особенностахъ древнаго Сербскаго языка по памятникамъ, подъ названіемъ *Serbische Lesekörner* въ 1833 г. Приложенные къ этой книжѣ отрывки изъ памятниковъ изданы не вполнѣ палеографически, тѣмъ не менѣе съ нѣкоторыми облюданіемъ правописанія. Несравненно важнѣе и для палеографіи и для филологии—послѣ изданія имъ вмѣстѣ съ *Ф. Палацкимъ* книга «*Die ältesten Denkmäler der böhmischen Sprache*» (Prag, 1840). Въ ней находится критическое изданіе древней Чешской пѣсни о судѣ Любуди и Згорѣльскаго отрывка изъ Евангелія, съ приложеніемъ полныхъ снимковъ, чтенія, объясненій, грамматическаго разбора, словаря и палеографиче-

сваго изслѣдованія о подлинности этихъ памятниковъ. Къ сожалѣнію, только въ этой книгѣ, да еще въ издававшихъ глаголическихъ естествахъ (*Glagolische fragmente, herausgegeben von Dr. Höfer und Dr. P. J. Šafarik. Prag, 1857*), Шафарикъ держался правиль, которыхъ соблюденія можетъ заслужить и филологъ, и археологъ, и палеографъ. Въ другихъ изданіяхъ онъ обходился съ издаваемымъ текстомъ болѣе или менѣе свободно. Печатать не текстъ, а свое чтеніе, изысканные списки, на сколько находилъ это нужнымъ. Такъ имъ изданы въ *Památky písemnictví Jihoslovanské* (Изборъ Славянскихъ достовѣрностей. Praha 1861) и *Památky Hlágolského písemnictví* (Praha, 1853). Въ послѣдней книгѣ важны изслѣдованія о древности глаголицы съ разборомъ самой азбуки, но и они важны не столько по строгимъ научнымъ пріемамъ, сколько по начитанности сочинитель и остроумныхъ діалектическихъ пріемамъ.

Не такого произвола держался *Николаевичъ* (Серб. свящ.), приготовляя къ изданию свой обширный сборникъ Сербскихъ грамотъ; но его мечтателю показалось, изъ сожалѣнію, въ такія руки, которымъ не могли исполнить его намѣренія, и «Србски споменици» его собранія изданы въ Бѣлградѣ въ 1840 г. очень небрежно.

Не допускаль произвола въ чтеніи д-ръ *Максурамичъ* въ изданіи Винодольского закона, 1280 г., соправившагося въ древнемъ глаголическомъ спискѣ: см. *Kolo*. 1843, книг. 3, гдѣ представлена этотъ важный памятникъ буква въ букву и строка въ строку съ листкомъ снимка, съ чтеніемъ, съ объясненіями и разборомъ.

Такого же направленія держалось иногда въ своихъ изданіяхъ памятниковъ и *Общество словесности*, основанное въ Бѣлградѣ въ 1847 г., и еще болѣе *Общество Югославской Исторіи*, основанное въ Загребѣ въ 1850 г. Въ *Гласникахъ* первого и въ *Архивѣ* втораго, есть образцы разработки памятниковъ всякаго рода со снимками и съ рисунками.

Тѣмъ не менѣе, ни то, ни другое общество не держалось правиль палеографического изданія памятниковъ съ постоянствомъ, даже при первомъ или обнародованіи: то и другое давало мѣсто и чтеніямъ, составленнымъ произвольно. Изъ числа членовъ первого, особенно достойны воспоминанія и признательности д-ръ *Я. Шафарикъ*, изслѣдователь можетъ югославскихъ и ариковъ. Изъ числа членовъ втораго особенное замѣченіе *Я. Кукулевицъ-Сакшинскому*, редактору *Архива*.

Производъ въ изданіи памятниковъ быть тѣмъ возможнѣе, что  
ЧАСТЬ СХХІІІ.

и главный наинѣшній представитель Славянской филологии на западѣ, профессоръ и академикъ Ф. *Миклошичъ*, имѣя въ виду читателей изъ ученаго круга, издавалъ памятники большею частью не палеографическі. Такъ, въ 1851 г. издалъ онъ *Monumenta linguae Palaeo-Slovenicae e codice Suprasliensi* (Супрасльскую рукопись XI в.), хотя и со снимкомъ, но въ чтеніи, съ соблюдениемъ только нѣкоторыхъ особенностей правописанія подлинника. Такъ изданъ былъ имъ въ 1853 г. и *Apostolus e codice Monasterii Sisatovac palaeoslovenice* (тоже со снимкомъ). Такъ изданы имъ въ 1858 г. и *Monumenta Serbia spectantia historiam Serbie Bosnae, Ragusii* (грамоты). Въ 1860 издалъ онъ *Повѣсть временныхъ лѣтъ*, подъ изваніемъ „*Chronica Nestoris textum Russico-Slovenicum*“, еще страннѣе: чтеніе взято почти исключительно изъ первого тома Полнаго Собрания Русскихъ Лѣтописей, а въ языкѣ допущены резного рода произвольныя перегибы, въ слѣдствіе убѣжденія, что Русскій лѣтописецъ писалъ свою лѣтопись на нарѣчіи Старо-славянскомъ. Одно только изданіе д-ра *Миклошича* имѣть палеографическую цѣнность: это статья *Zum Glagolita Ciozianum* (1860), въ которой помѣщены вновь найденный листокъ сборника, изданнаго Копитаромъ: подлинникъ напечатанъ буква въ букву и строка въ строку.

Не мудрено, что болѣшаго или меньшаго произвола стали дерзаться, какъ обычай, и другіе Славянские изданія памятниковъ: такъ, въ 1863 г. вышелъ огромный томъ сборника, предпринятаго *Куклевичемъ-Сакцинскимъ*, подъ изваніемъ *Monumenta historica Slavorum meridionalium*, заключающій въ себѣ *Acta Croatica*. Большая часть авторъ, между прочимъ и очень древнихъ, частью по подлинникамъ, частью по спискамъ, изданы въ чтеніи съ произвольными сохраненіемъ написанія подлинника и безъ всякихъ снимковъ и описаний. Такъ и въ 1865 г. издано др.-мъ *Рачкинъ* Ватикансое глаголическое Евангелие, одинъ изъ важнѣйшихъ памятниковъ глаголицы (*Assemanovi lii Vatikanski evangelistar*), хоть и съ прекраснѣмъ введеніемъ д-ра *Дича*, но съ дурнымъ снимкомъ и съ произвольными отклоненіями отъ подлиннаго текста, тогда какъ изданіе до буквы вѣрное одно только и могло бы имѣть цѣнность.

Изъ сказаннаго выше ясно, что труды нашихъ западныхъ солнемениковъ, вообще если не хуже, то по крайней мѣрѣ не лучше изъ нихъ по отношенію къ научнымъ требованиямъ. Еще нѣсколько словъ объ участіи французскаго палеографа *Сильвестра*. Въ огромномъ его произведеніи, изданномъ подъ изваніемъ *Paléographie universelle*

(1841), есть, между прочимъ, нѣсколько листовъ снимковъ съ рукописей кирилловскихъ и глаголическихъ (16 снимковъ въ концѣ IV тома), изящно и довольно вѣрно сдѣланныхъ, но выбранныхъ совершенно случайно и объясненныхъ очень неудачно. Гораздо важнѣе его изданіе Реймскаго Евангелия (*Evangelia Slavice vulgo texte du Sacre. 1843*), какъ первый опытъ полнаго снимка всей книги, съ немногими ошибками. Второе изданіе этого же снимка вышло подъ названіемъ *Evangeliaire Slave dit Texte du Sacre de la bibliothèque de Reims* въ 1852 г. Тутъ помѣщены: *Notice bibliographique* Л. Пари, *Prolegomena Historica* В. Конитара, и при каждой страницѣ Славянскаго текста, Латинскій текстъ. Говоря о Сильвестре, совѣтно не вспомнить и о французскомъ трудѣ Русскаго іезуита, *И. Мартынова: Les manuscrits Slaves de la bibliothèque Impériale de Paris* (1858 г.). Это обозрѣніе рукописей съ означеніемъ содержанія и со снимками.

---

Итакъ подъ руками все означенное выше, изслѣдователя древности Славяно-русской владѣеть довольно разнообразныи и богатыи палеографическыи материаломъ, и выѣтъ съ тѣмъ множествомъ отдѣльныхъ частныхъ соображеній и выводовъ. Тѣмъ не менѣе, довольностваться изданіемъ онъ не долженъ: это только пособіе, вызывающіе его на собственный трудъ — на трудъ собиранія новыхъ материаловъ, отысканія данныхыхъ для объясненія памятниковъ и соображенія на-бывшіе для вѣрныхъ выводовъ.

Главное ещепереди: частные изслѣдованія и соображенія должны быть сведены въ общіе выводы, которые бы окончательно разяснили вопросы — о началѣ письменности у Славянъ вообще и на Руси въ особенности, о взаимномъ отношеніи, касательно древности, двухъ главныхъ азбуки, кириллицы и глаголицы, о видоизмѣненіяхъ письма у Славянъ югоzapадныхъ и Русскихъ по времени и по различной чистотѣ, обѣ отличныхъ памятниковъ письменности разныхъ вѣковъ, и т. д. Будемъ надѣяться, что любовь къ изученію отечественной древности, все болѣе распространяющаяся и все болѣе вызывающая строгую требовательность въ научныхъ работахъ, поможетъ на-шить усѣхъ и въ этомъ невидномъ, но важномъ кругѣ изслѣдо-ваній.

*И. Среаневскій.*